
Повідомляємо про намір отримати дозвіл на викиди  ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ 

ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ «БЛЕСІНГ МІЛК» (ТОВ "БЛЕСІНГ МІЛК") ЄДРПОУ – 43699452. Юридична адреса: 

19212, Черкаська обл., Уманський р-н, село Олександрівка, вул. Весняна, будинок 11. тел. 0672347727, Email: 

blesingmilk@gmail.com. Місцезнаходження об'єкта/промислового майданчика – 19212, Черкаська обл., 

Уманський р-н, село Олександрівка, вул. Весняна, будинок 37. Мета отримання дозволу - визначення та 

регулювання викидів забруднюючих речовин (ЗР), які потрапляють в атмосферу при експлуатації 

технологічного обладнання, на отримання дозволу на викиди ЗР для існуючого об’єкту. Підприємство не 

підлягає проходженню процедури ОВД. Станом на момент розробки документації підприємство 
спеціалізується на  Розведенні великої рогатої худоби молочних порід. На промисловому майданчику 

знаходиться 2 корівника, 2 телятника, навіс,  гноєсховище, зерносклад, млин, резервуар зберігання ДП, 

паливо-роздавальна колонка, 2 силосних ями, 3 холодильних фреонових установок, котел адміністративного 

приміщення, дизельний генератор, вигрібна яма від корівника, 2 вигрібних ями від миючого обладнання, 

мийка обладнання та дизбар’єр . Від джерел викиду в атмосферне повітря надходять такі основні забруднюючі 

речовини: НМЛОС – 0,0692 т/рік, речовини у вигляді твердих суспендованих частинок – 3,5604 т/рік, оксид 

вуглецю – 0,2144 т/рік, діоксид сірки - 0,186 т/рік, діоксид вуглецю - 2831,267 т/рік, метан – 84,54526 т/рік, 

Оксиди азоту (у перерахунку на діоксид азоту [NO + NO2]) – 0,4462 т/рік, Азоту(1) оксид (N2O) – 0,00125 

т/рік, аміак – 4,3886 т/рік, фреон – 0,753 т/рік, Бенз(а) пірен – 0,000000054 т/рік, метилмеркаптан – 0,0000057 

т/рік, етилмеркаптан – 0,00001118 т/рік, сірководень – 0,00357 т/рік, кислота капронова – 0,003 т/рік, 

диметилсульфід – 0,005 т/рік, альдегід пропіоновий – 0,003 т/рік, метиламін – 0,002 т/рік, спирт метиловий – 

0,006 т/рік, етилцелозольв – 0,009 т/рік, трикрезол – 0,000945 т/рік, хлор та сполуки хлору (у перерахунку на 
хлор) – 0,0009 т/рік.  На підприємстві відсутні виробництва та устаткування, які підлягають до впровадження 

найкращих доступних технологій та методів керування. Викиди забруднюючих речовин від стаціонарних 

джерел підприємства не перевищують встановлені нормативи граничнодопустимих викидів відповідно до 

законодавства, тому заходи щодо скорочення викидів забруднюючих речовин не розробляються. Дотримання 

виконання природоохоронних заходів щодо скорочення викидів – Заходи не передбачені. Викиди 

забруднюючих речовин відповідають вимогам законодавства. Адреса держадміністрації з питань охорони 

навколишнього природного середовища, до якої можуть надсилатися зауваження та пропозиції громадськості 

щодо дозволу на викиди Черкаської ОДА (ОВА) – 18001, Черкаська обл., м. Черкаси, Бульвар Шевченка, 185, 

тел. (0472) 37-22-49, 37-33-33, 37-29-15, 33-73-13, 36-11-13, 37-60-01, e-mail: srzg@ck.gov.ua. Строки подання 

зауважень та пропозицій – протягом 30 календарних днів з моменту виходу повідомлення. 



Тільки перевірені та цікаві новини з усієї Черкащини читайте на www.kray.net.ua
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Предстоятель 
УГКЦ    

візитував 
Черкаси

На вишитому 
рушнику   

розвивається  
три світи

стор. 2

За що воював Богдан 
Хмельницький,  

і чому про це треба знати 
з юних років

Цей візит американської ко-
манди — історія про те, як ді-
алогові зустрічі мають прак-

тичне продовження, — розповів 
начальник ОВА Ігор Табурець. — З 
паном Грантом ми спілкувалися то-
рік у вересні, під час його першого 
візиту в Україну. Це стало можливо 
завдяки активному посередництву 
Віталія Собка та його проєкту «Та-
бір Maximum». 

Американські фахівці працюва-
тимуть в області упродовж тижня.

На Черкащині діють ветеранські 
простори у шістдесятьох грома-
дах. На базі кластерних медичних 
закладів облаштовують кабінети 
«Простір турботи про ветерана». В 
усіх громадах області (їх 66) введе-
но 125 посад фахівців із супроводу 
ветеранів і демобілізованих осіб, із 
них тринадцять — у закладах охо-
рони здоров’я.

Пресслужба обласної 
військової адміністрації

Стрілецький 
батальйон 
поліції 
особливого 
призначення 
ГУНП в 
Черкаській 
області 
отримав сучасний наземний 
роботизований комплекс для 
виконання бойових завдань. 

Техніку передали громад-
ська організація НВР «Хо-
лодний Яр», волонтер-

ський центр «Кропивна» та 
родина загиблого захисни-
ка України Андрія Синьоока. 
Найближчим часом комплекс 
буде доставлений до підроз-

ділу на передовій Донецького 
напрямку.

Наземний роботизований 
комплекс може використову-
ватися для розвідки, доставки 
боєприпасів, спорядження та 
провізії, а також для евакуації 
поранених. 

Про це повідомляють 
на офіційній сторінці 

поліції області у мережі.

Слабка озимина може вимерзнути
Озимина на Черкащині — в зоні ризику, адже 20 відсотків 
території регіону не захищена снігом. Мова йде про східну 
частину області. 

Таку інформацію виданню «Вичерпно» надав керівник облгі-
дрометцентру Віталій Постригань.

За його інформацією, температура на глибині залягання 
вузла кущення озимини стрімко знижується, й на ранок 13 січня у 
Чигирині агрометеорологи зафіксували 10° морозу. Це вже відпо-
відає критичній температурі вимерзання рослин ячменю, слабо-
розвиненої озимої пшениці та ріпаку.

У західній і центральній частині області, де висота снігового 
покриву від 5 до 12 см, на глибині залягання вузла кущення тем-
пература становить -1...-5°.

За прогностичними розрахунками, сибірський антициклон за-
безпечить тривалий період сухої морозної погоди. Тому снігу, 
який би вкрив земну поверхню та захистив посіви, у найближчій 
перспективі, на жаль, не видно, коментує синоптик.

Над областю знищили ворожу ракету 
Війська агресора 13 січня намагалися атакувати територію Черкащини. За інформацією 
Повітряних сил, була ракетна загроза для Канева.

— З ночі захисники українського неба відбивають комбіновані атаки рф, — зазначив началь-
ник обласної військової адміністрації Ігор Табурець. — У межах Черкащини знищили російську 
ракету.

Звернень до екстрених служб про потерпілих чи пошкодження майна наразі немає, йдеться 
у повідомленні.

Напередодні вночі рф за годину випустила 18 балістичних ракет: під ударом — енергетична 
інфраструктура України. За даними ДТЕК, рф вчергове атакувала ТЕС ДТЕК: це вже восьмий ма-
сований удар із жовтня 2025 року. Внаслідок удару суттєво пошкоджене обладнання ТЕС.

Американці діляться досвідом 
супроводу ветеранів

Навчання для фахівців із супроводу ветеранів, 
психологів, соціальних працівників із громад 
Черкащини стартували цього понеділка в обласному 
просторі супроводу ветеранів «ВЕТЕРАНпро». 
Діляться досвідом і практичними напрацюваннями 
доктор Грант Джонс із командою зі США.

На передову прибуде 
роботизований
комплекс
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Зросла вартість
оформлення
паспортів
В Україні зросла вартість 
оформлення паспорта громадянина 
у формі ID-картки, паспорта 
для виїзду за кордон, а також 
посвідок на тимчасове та постійне 
проживання. Про це повідомила 
Державна міграційна служба.

У відомстві пояснюють, що подо-
рожчання пов’язане з тим, що ДП 
«Поліграфічний комбінат «Україна» 

змінив вартість бланків окремих біоме-
тричних документів.

Вартість оформлення паспорта гро-
мадянина України (ID-картка) вперше 
залишиться безкоштовною.

Оформлення паспорта громадянина 
України (ID-картка) до 20 робочих днів 
коштуватиме 618 грн; до семи робочих 
днів — 988 грн замість 928 грн.

Оформити паспорт громадянина 
України для виїзду за кордон до 20 ро-
бочих днів можна буде за 1147 грн; до 
семи робочих днів — за 1787 грн.

Посвідка на постійне проживання в 
Україні коштуватиме 1235 грн; на тимча-
сове проживання — 1140 грн.

У військового омбудсмана 
з’явилась єдина електронна пошта 
для скарг і звернень. Відтепер 
військовослужбовці, їхні рідні та 
уповноважені військовими особи 
можуть надсилати скарги та 
звернення, що стосуються питань 
проходження військової служби, на 
e-mail: skarha@milomb.gov.ua. Про це 
повідомляє Міністерство оборони.

Новий очільник Офісу президента 
Кирило Буданов обіцяє посилити 
покарання за корупцію в ТЦК та 
СЗЧ, заявивши, що обидва ці явища 
послаблюють обороноздатність 
України. Він провів нараду з цих 
питань, на якій були присутні 
представники вищого військового 
командування, повідомляє sud.ua.

Словник «Мислово» визначив 
слово 2025 року для України. Ним 
став термін «переговори». Про це 
повідомляє RegioNews із посиланням 
на сайт «Мислово».

За даними Fastmarkets, український 
експорт кукурудзи сповільнився 
до найнижчого рівня за останні 
сім років, попри хороший урожай. 
Нинішні логістичні обмеження 
стримують обсяги відвантажень і тим 
самим підтримують ціни на зерно. 
Про це пише Latifundist.

Ощадбанк оголосив про оновлення 
тарифів на частину своїх послуг, 
що означає зростання витрат для 
клієнтів. Підвищення торкнеться 
операцій, пов’язаних із готівкою, а 
також збільшення комісій за зняття 
коштів у касі, оплату окремих 
довідок та проведення транзакцій, 
які потребують участі співробітників.

Попри хороший урожай 2025 
року, ціни на яблука залишаються 
високими і суттєвого здешевлення 
у 2026 році не очікується. Про це 
інформує EastFruit із посиланням 
на експерта аграрного ринку 
Олександра Хорева.

П’єси українського драматурга Леся 
Подерв’янського вперше переклали 
англійською мовою та видали у 
форматі ілюстрованого артбука. 
Збірка має назву 10 Selected Plays. До 
неї увійшли десять п’єс, а також бонус 
— смс-оповідання «Кришку впєрьод!».

українські новини
Щоб завадити владі 
запровадити вбивчий 
20% ПДВ для фізичних 
осіб-підприємців, 
партія «Батьківщина» та 
загальнонаціональний 
рух #SaveФОП підписали 
Меморандум про 
співпрацю.

Для досягнення спіль-
ної мети команда 
«Батьківщини» разом 

із активістами #SaveФОП 
оголосили збір підписів на 
підтримку звернення до 
президента з вимогою не 
запроваджувати ПДВ для 
ФОПів та підтримати мо-
раторій на підвищення по-
датків для малого бізнесу. 

Документ розміщений на 
сайті https://pdv-fop.net/. 
Його можуть підписати всі 
охочі й небайдужі. Опублі-
кувати петицію на сайті 
президента не вдалося — її 
двічі блокували та видаля-
ли, тому команда «Батьків-
щини» вирішила розмістити 
її на спеціально створеній 

онлайн-платформі.
Крім того, в рамках 

стратегічного партнер-
ства Юлія Тимошенко ра-
зом із #SaveФОП будуть 
просувати законопроєкт 
«Батьківщини» №14295 
щодо введення морато-
рію на підвищення подат-
ків для ФОПів і заборону  

введення нових.
«Запровадження ПДВ 

для ФОПів — це вбивство 
середнього класу та загро-
за економічній стабільності 
в Україні», — заявила Юлія 
Тимошенко після підписан-
ня меморандуму.

За інформацією сайту 
ba.org.ua

Позиція

«Батьківщина» уклала Меморандум 
про співпрацю з рухом #SaveФОП

Черкаси з душпастирським 
візитом відвідав Отець і Глава 
Української греко-католицької 
церкви Блаженніший Святослав, 
який зустрівся з представниками 
обласної та міської влад, 
науковцями, молоддю. 

У межах 3-денного візиту до Чер-
кас Блаженніший Святослав 
Шевчук провів зустріч у Чер-

каському національному університеті 
імені Богдана Хмельницького, на яку 
зібралися викладачі, студенти, пред-
ставники влади, військові та громад-
ськість, щоб почути слово духовного 
лідера. 

Промова Блаженнішого Святосла-
ва була про віру, надію, любов в умо-
вах війни. Глава церкви звернувся до 
молоді та інтелектуальної еліти Чер-
кащини з глибокими роздумами про 
місію освіти, важливість збереження 
людської гідності, духовну силу укра-
їнського народу. 

Після завершення промови зу-
стріч перейшла у формат живого ді-
алогу. Студенти та викладачі мали 

можливість поставити запитання Бла-
женнішому Владиці. Питання стосува-
лися як викликів воєнного часу, так і 
пошуку внутрішньої опори, ролі церк-
ви у житті сучасної молоді, розвитку 
освіти та майбутньої відбудови Украї-
ни, розповіли у пресслужбі ЧНУ.

Спілкування з Блаженнішим Свя-
тославом відбулося й у Черкаській 
міській раді. Йшлося про щоденну 
роботу міста, підтримку жителів, роль 
духовності в часи випробувань та зна-
чення єдності громади. Блаженніший 
Святослав, звертаючись до присут-
ніх, наголосив на важливості єдності 
та відповідальності кожного за спіль-

не майбутнє. «Сьогодні надзвичайно 
важливо зберігати людяність, підтри-
мувати одне одного та не втрачати 
віри. Громади, які тримаються разом, 
здатні проходити найскладніші ви-
пробування. Я вдячний місту Черкаси 
за відкритість, за щиру розмову і за 
прагнення жити та розвиватися навіть 
у час війни», — підкреслив предстоя-
тель УГКЦ.

У Черкасах діють дві парафії Укра-
їнської греко-католицької церкви, й 
ця духовна присутність є важливою 
складовою життя міської громади, 
особливо в умовах сьогодення, поін-
формували в Черкаській міській раді.

Віра

Предстоятель УГКЦ візитував Черкаси

Відзначили лауреатів Симоненківської премії
7 січня в Черкаській обласній універсальній науковій бібліотеці імені Тараса Шевченка панувала особлива атмосфера 
родинного тепла, щирості та глибокої поваги до слова. Тут відбувся традиційний Симоненківський літературний 
вечір — світле й душевне свято вшанування Василя Симоненка, яке у Черкасах проводиться вже 41-ий раз. 

Голова конкурсної комісії Всеу-
країнської літературної премії 
імені Василя Симоненка, про-

фесор Черкаського національного 
університету імені Богдана Хмель-
ницького Володимир Поліщук те-
пло привітав цьогорічних лауреатів 
премії. У номінації «За кращий ху-
дожній твір» відзнаку отримала пое-
теса з Черкас Катерина Вербівська 
за книгу «Нестишиме» — глибоку, 
тонку, емоційно насичену поезію, у 
якій відчувається внутрішня правда 
й жіноча сила слова. У номінації «За 
кращу першу поетичну книгу» ла-
уреатом став 18-річний поет із Ір-
пеня Богдан-Любомир Притула за 
збірку «Осколки» — болісно чесну, 
щиру й дорослу не за віком поезію, 
що промовляє голосом покоління, 
загартованого випробуваннями. 

Зі щирим вітальним словом до 
лауреатів і гостей заходу звернув-
ся заступник голови Черкаської об-
ласної державної адміністрації Сер-
гій Сверчков, який побажав нових 
творчих здобутків, натхнення та сили слова, сповненого 
любові до України. 

Проникливою частиною вечора стали виступи лауре-

атів цієї премії — літературознавця, 
поета, перекладача, публіциста, док-
тора філологічних наук, професора 
Василя Пахаренка; поетеси, прозаї-
кині, літературознавиці та педагогині 
Валентини Коваленко; поетки й пе-
рекладачки Наталії Горішної. У їхніх 
словах звучали глибокі роздуми про 
потужність поезії, силу духу, людя-
ність і моральну висоту Василя Си-
моненка. 

Чудовим доповненням до вечора-
вшанування стали натхненні музич-
ні виступи камерного хору «Канон» 
об’єднання художніх колективів Чер-
каської обласної ради, заслуженої 
артистки України Наталії Мамалиги 
та ансамблю народної музики «Роса-
ва» Черкаської обласної філармонії. 
Зворушили глядачів виступи вихо-
ванців театральної студії «РапсоДія» 
Черкаської дитячої школи мистецтв 
імені Валентина Талаха — Олексан-
дри Лесько та Марії Ліфер, які під 
керівництвом Анни Куриленко май-
стерно виконали уривок із казки Ва-

силя Симоненка «Подорож у Країну Навпаки».
Про це повідомили на офіційній  

сторінці книгозбірні в мережі.

Вшанування
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Спецоперація 
«Рояль»
 Україна обговорює кумедну 
ситуацію, що виникла після 
призначення Євгенія Хмари 
тимчасовим головою СБУ.

Українці дізналися, що генерал-
майор Євгеній Хмара тимчасо-
во виконуватиме обов’язки голо-

ви Служби безпеки України, замінивши 
Василя Малюка. Але новина призвела 
до неочікуваного повороту: в Україні є 
ще один відомий Євген Хмара — піа-
ніст і композитор, який став популяр-
ним не тільки завдяки своїй музичній 
творчості, а й активній участі в міжна-
родних проєктах.

Коли новина потрапила в соцмере-
жі, багато користувачів помилково ви-
рішили, що йдеться про музиканта. Не 
розібравшись, люди почали вітати піа-
ніста з новою посадою. Той, звісно, не 
міг залишити це без уваги. У своєму 
дописі він з гумором подякував за при-
вітання та жартівливо заявив: «В житті 
стільки смс не отримував, як сьогод-
ні! Готуємо спецоперацію «Рояль». Та-
кий допис одразу став хітовим серед 
користувачів соцмереж, які почали ак-
тивно жартувати на тему «двох Хмар».

Курйоз

Німеччина запропонувала НАТО 
створити спільну військову місію для 

забезпечення безпеки Гренландії 
та моніторингу Арктичного регіону. 

Ініціатива покликана зменшити 
напругу у відносинах із США. Про це 

повідомляють «Bloomberg» та «Sunday 
Telegraph».

Президент Словаччини Петер 
Пеллегріні, прем’єр-міністр Роберт 

Фіцо та спікер парламенту Ріхард 
Раші підтвердили свою єдність 
із ключових питань зовнішньої 

та внутрішньої політики. А також 
вони заявили, що Словаччина не 

надаватиме Україні військової 
допомоги, не надсилатиме жодних 

солдатів і не братиме участі в 
гарантіях великого кредиту від 

Європейської комісії.

Із вересня українську мову офіційно 
включать до навчальної програми 

шкіл Відня як другу іноземну — 
предмет викладатимуть у двох 

навчальних закладах після того, як 
на нього надійшла достатня кількість 
заявок від учнів. Про це повідомили 

в посольстві України в Республіці 
Австрія.

Велика Британія провела переговори 
з Канадою та Австралією про 

можливу заборону соціальної мережі 
Х, яка належить мільярдеру Ілону 

Маску. Соцмережа опинилася в 
центрі скандалу через побоювання, 
що його чат-бот штучного інтелекту 

Grok використовується «для 
створення відвертих зображень жінок 
і дітей». Про це повідомляє GB News.

Влада Ірану відреагувала на 
заяви Вашингтона щодо сприяння 

протестам, які охопили країну. 
Тегеран заявив, що удари США не 

залишаться без відповіді. Дзеркальні 
дії у випадку атаки стосуватимуться 
не лише американських військових 
об’єктів, а й Ізраїлю. З відповідною 
заявою виступив спікер іранського 

парламенту Мохаммад-Багер 
Калібаф.

новини світу
Сердечно 

вітаю голову 
СФГ «Яблуневий 

цвіт», що в 
с.Філіція на 

Маньківщині, 
щирого 

шанувальника 
«Черкаського 

краю»

Анатолія Михайловича Бугая

з днем народження!

Падає, падає сніг на Буки,
На Філіцію дорогую.
Вже й Водохреще за поріг
Пройшлося ходою святою.
Хай діти шанують, повагу дарують,
Злагода й мир у Філіції хай панують!
Хай все вам вдається з легкої руки,
Здоров’я бажаєм на довгі роки!

Щиро — Василь Марченко, 
журналіст «Черкаського краю»

Щиросердно 
вітаємо з днем 

народження 
давнього 

шанувальника 
«Черкаського 

краю» з 
м.Жашків

Івана Івановича

Сухого!

Хай зігріває вас дитяча доброта,
За всеньке все, 
що зробили за свої літа!
Хай серце співає й гармошка грає,  
Хай успіх ансамбль осяває!
Від щирого серця вам бажаєм,
Щоб був благословенний ваш вік,
Музики, здоров’я і многая літ! 

Щиро — журналісти 
«Черкаського краю» 

Із днем народження щиро 
вітаємо голову СФГ «Яблуневий 

цвіт», що в с.Філіція,

Анатолія Михайловича Бугая!

Від усієї щирості наших сердець 
і душ зичимо вам, дорогий іме-
ниннику, міцного здоров’я на довгі 
роки, всього доброго та світлого! 
Хай вас і вашу родину обминають 
болі й тривоги, хай буде чистим 
небо в рідному краї! Хай оточують 
вас шана підлеглих і любов рідних 
та друзів. Хай у родині панують до-
статок та благополуччя! 

Хай у ваших задумах і справах 
завжди будуть мудрість, наполегли-
вість, цілеспрямованість!

Щиро — Валерій Івасюк, 
голова Маньківської 

селищної ради, депутатський 
корпус  та виконавчий комітет

Реформа

Освіта старшокласників стане профільною
В Україні відібрані перші 79 ліцеїв, які пілотуватимуть реформу старшої школи з 1 вересня ц.р.  
Поміж них — чотири з Черкащини. 

Це — Смілянська ЗОШ І-ІІІ ступенів №11, Золотоніська 
ЗОШ І-ІІІ ступенів №3, ЗОШ І-ІІІ ступенів №3 — коле-
гіум Смілянської міської ради та Уманський ліцей №3.

Профільні класи школи впроваджують уже давно. А от 
індивідуальний план навчання школяра з орієнтуванням 
на обрану ним майбутню професію — це передбачає пер-
ший етап пілотування реформи «Профільна» старшої шко-
ли, який стартував торік у вересні. Реформа супроводжує 
перехід до трирічної старшої школи (10-12 класи) з мож-
ливістю обирати предмети та курси. Оскільки частину їх 

підлітки вивчатимуть поглиблено, то зможуть готуватися 
до вступу й навчання у вишах без репетиторів. Із кожним 
роком кількість годин на вивчення обов’язкових предметів 
зменшуватиметься, натомість більше часу надаватиметь-
ся вивченню профільних і вибіркових предметів та курсів.

У пілотних школах передбачене введення посади 
кар’єрного освітнього радника. Він допомагатиме старшо-
класникам вибирати профіль, визначатися з вибірковими 
предметами й курсами, планами на майбутнє, сформувати 
план для досягнення професійних цілей.

Працівники відділу протидії 
кіберзлочинам у Черкаській 
області застерігають: 
зловмисники використовують 
воєнну тематику, видають себе за 
працівників державних установ та 
маніпулюють довірою громадян, 
щоб заволодіти їхніми коштами.

Як працює схема? Шахраї теле-
фонують від імені посадових 
осіб і просять терміново пе-

рерахувати гроші на «благодійні по-
треби» або «допомогу армії». Пра-
воохоронці наголошують: державні 
установи ніколи не здійснюють теле-
фонних дзвінків із проханням про фі-
нансову допомогу. Всі офіційні збори 
проводяться винятково через публіч-
но оголошені рахунки та перевірені 
канали.

Щоб уберегти свої заощаджен-
ня, працівники відділу протидії кібер
злочинам в Черкаській області ра-
дять дотримуйтеся простих правил 
безпеки:

- не довіряйте невідомим абонен-

там: навіть якщо співрозмовник нази-
ває відоме прізвище, це не гарантує 
правдивість дзвінка;

- перевіряйте інформацію: будь-
який збір має бути підтверджений на 
офіційному сайті установи або на її 
верифікованих сторінках у соцмере-
жах;

- не піддаватися психологічному 
тиску;

- припиняйте підозрілу розмову: 
якщо на вас тиснуть або вимагають 
грошей «тут і зараз» — негайно кла-
діть слухавку;

- користуйтеся офіційними кон-
тактами: якщо маєте сумніви, само-

стійно зателефонуйте до відповідної 
установи за номером, вказаним на її 
офіційному сайті.

Що робити, якщо вам зателефо-
нували шахраї? Якщо ви отримали 
такий дзвінок або вже стали жертвою 
обману, повідомте про це поліцію за 
номером 102 або залиште звернення 
на сайті Кіберполіції через офіційний 
онлайн-сервіс.

Правоохоронці закликають гро-
мадян бути пильними, дотримувати-
ся правил кібербезпеки, попередити 
про цю схему рідних, особливо людей 
похилого віку, які є найбільш вразли-
вими до маніпуляцій.

Відійшов у вічність тележурналіст 
Олександр Марченко
Після тривалої важкої хвороби 
помер відомий черкаський 
медійник Олександр Марченко. 

Олександр Дмитрович Марченко 
народився 1 січня 1951 року в 
Черкасах у сім’ї освітян. Із 1970 

по 1975 роки навчався в Черкаському 
державному педагогічному інституті 
на філологічному факультеті. Трудову 
діяльність розпочав у 1981 році: пра-
цював кореспондентом Черкаської 

районної газети, з 1990-го — влас-
ним кореспондентом Українського 
телебачення. У 1991 році заснував та 
очолив, як головний редактор, першу 
на Черкащині телестудію авторського 
телебачення «Студія-2». Член НСЖУ з 
1987 року.

За вагомий вклад у розвиток ін-
формаційного простору області 
Олександр Марченко нагороджений 
фаховими та офіційними відзнаками.

Черкаська обласна організація 

спілки журналістів, творчі й техніч-
ні працівники регіональних ЗМІ ви-
словлюють щирі співчуття родині, ко-
легам, друзям, усім, хто знав, любив, 
шанував незабутнього Олександра 
Марченка. Земля пухом і царство не-
бесне покійному. Вічна пам’ять!

Шахрайство

Представляються посадовцями 
та просять гроші на ЗСУ

Втрата
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За що воював Богдан Хмельницький,
і чому про це треба знати з юних років

Під час Всеукраїнської наукової конференції «ХІІІ Богданівські читання», що відбулася в Черкаському 
національному університеті імені Богдана Хмельницького з нагоди 430-ої річниці від народження 
великого гетьмана України, поряд із відомими науковцями, виступили юні дослідники української 
історії. Серед них — десятикласниця Черкаської гімназії №31 Катерина Горошко, яка разом зі своїм 
науковим керівником Юрієм Присяжнюком підготувала тему «За що воював Богдан Хмельницький». 

Чому важливо з дитячих літ глибоко вивчати істо-
рію рідного краю, ми розпитали в юної дослідниці 
та її наставника.

Катерина Горошко з початку повномасштабного 
вторгнення вимушено переїхала з родиною із Запо-
ріжжя в Черкаси. В гімназії поглиблено вивчає пред-
мети математичного профілю. Досягла висот у спорті, 
вона — кандидат у майстри спорту з фітнесу. Детальне 
вивчення минулого України — одне з її інтелектуаль-
них захоплень.

Юрій Присяжнюк — педагог із 40-річним стажем, 
доктор історичних наук, професор кафедри історії 
України, заступник директора ННІ міжнародних відно-
син, історії та філософії з наукової роботи, директор 
науково-освітнього центру Українського козацтва ЧНУ 
імені Богдана Хмельницького. Підготував десятки при-
зерів Малої академії наук, шестеро з них —  переможці 
ІІІ Всеукраїнського етапу захисту наукових робіт. Прак-
тикує також пізнавальні публічні лекції для дорослих.

Інтерес до постаті зростає
— Катерино, чи знали ви до початку роботи над 

темою, за що воював Богдан Хмельницький? — ці-
кавлюся в гімназистки.

— Знала, але, вивчаючи цю тему й працюючи над 
нею, я глибше занурилася в деталі, — зізналася Катя. 
— Матеріали опрацьовувала з інтернет-джерел, їх бе-
ремо з мережі дуже часто. Також — із підручників. А 
ще Юрій Петрович ділиться власним досвідом аналі-
зу інформації. 

— Тут треба більш критично ставитися до понят-
тя «інтернет-джерела», — приєднався до розмови про-
фесор Юрій Присяжнюк. — Тому що в інтернеті є ці-
каве й нецікаве, багато банального, але трапляється 
й справді цінне. Важливо, що в наші тривожні дні ін-
терес до постаті Хмельницького зростає. І це спри-
чинене багатьма обставинами. Насамперед, нашими 
науковими підходами до вивчення епохи XVII століття 
та цієї особистості. Україна ранньомодерна — це світ 
ще значною мірою не пізнаний. З іншого боку, росій-
сько-українська війна актуалізує цю проблему дещо з 
іншого боку. Звернімо увагу на те, що російські оку-
панти, коли заходять на українські території, фактич-
но руйнують всю українську символіку, нашу історичну 
пам’ять, зокрема й козацьку. А Хмельницького зали-
шають… Вороги творять із нього неоімперський міф 
про те, що нібито він об’єднував народи, й таке інше. 
Тобто, проблема Переяслава 1654 року — актуальна. 
І я так думаю, що зникне тоді, коли щезне наш ворог 
— російська імперія. Бо поки вона існуватиме, то ге-
неруватиме квазі-правду й нав’язуватиме її нам. Тому 
боротьба за Хмельницького триває до сих пір, хоча б, 
здавалося, про нього вже давно усе сказано.

— Які відкриття зробили для себе в дослідженні?
— Богдан-Зиновій Хмельницький — український 

гетьман, військовий і державний діяч, дипломат, — 
розповіла юна дослідниця. — Він — провідник Козаць-
кої революції середини XVII століття. Воював проти 
всевладдя польських (католицьких) магнатів і шляхти, 
за козацькі права («вольності»). Відкрито заявляв, що 
бореться за «нашу православну віру». В ті часи віра 
була основним критерієм ідентичності й до початку 
революції саме православ’я об’єднало широкі маси 
українського населення. І, головне, — Б.Хмельницький 
— перший гетьман, який створив національну державу.

— Треба розуміти, що це було ранньомодерне сус-
пільство, — акцентував думку науковий керівник. — 
Фактично за Б.Хмельницького вперше формувалася 
українська нація, як історичне явище. Причому ця на-
ція — ранньомодерна. Це означає, що вона була ре-
презентована не всім людським загалом, як зараз, 
а провідними верствами. Ці еліти — відносно вузьке 

коло людей. І це треба мати на 
увазі, коли сучасні критики почи-
нають шукати в діяльності Хмель-
ницького якісь недоліки, соціаль-
ну несправедливість чи ще щось. 
Це, як правило, провокативні речі, 
бо Хмельницький — людина сво-
го часу. Він мав давати відпові-
ді на складні завдання, що стоя-
ли перед тогочасною спільнотою. 
Цілком підтримую думку Катерини 
Горошко про те, що найбільший 
його здобуток — творення україн-
ської козацької держави. Тут на-
віть сама ґенеза поняття «геть-
ман» цікава для нас. До Богдана 
гетьман — це отаман, воєначаль-
ник, очільник війська. А від Хмель-
ницького ми починаємо говорити 
про гетьмана, як державного дія-
ча, главу держави. Тодішня люд-
ність не одразу зорієнтувалася в 
цьому. Рівень національної свідо-
мості, як би ми сказали сучасни-
ми словами, залишався достат-
ньо низьким. Пересічно людина 
обмежувала свій кругозір, свою 
ідентичність конфесійною та ста-
новою приналежністю. Рідко хто міг піднятися до рівня 
національно-державного мислення. Ми за те й цінуємо 
Хмельницького, що він, напевно, зумів.

— Ви вивчали тільки військові звитяги гетьма-
на чи більш широко — в політичному, культурному, 
міжнародному ракурсі? 

— Особливість тез мого виступу була в тому, що я 
показала різні історіографічні оцінки: від захоплених — 
до критичних, — зазначила Катерина Горошко. — Роз-
межувала тактичні цілі (особиста помста, віра, вольно-
сті) та стратегічні — державотворення. І наголосила, 
що Богдан Хмельницький боровся за ранньомодерний 
варіант української держави, а не за сучасну модель 
незалежності.

— Катя та інші учні брали участь у секційному занят-
ті, де виступали зі своїми сповіщеннями, а також були 
присутніми на пленарному засіданні, слухали доповіді 
провідних сучасних істориків, — деталізував Юрій Пе-
трович. — Відбувалася дискусія навколо багатьох пи-
тань. Одним із завдань, які я, як науковий керівник, 
ставив перед собою, щоб гімназисти розширили свій 
шкільний кругозір, особисто познайомилися з сучас-
ними вченими — дослідниками проблем Хмельниччи-
ни. Крім того, до конференції долучилися керівники та 
співробітники музеїв, заповідників, зокрема з Чигири-
на (Світлана Павлова), Холодного Яру (Богдан Лего-
няк). Вони вдало продемонстрували, як напрацьовані 
науковцями знання трансформуються й популяризу-
ються серед населення. 

Від знань — до інформації
— Катерино, вас навчає педагог зі вченим зван-

ням професора. Не всім учням щастить опановувати 
історію з фахівцем, який так ґрунтовно знає історію. 

— Так, нам дуже пощастило навчатися в Юрія Пе-
тровича, тому що його уроки — дуже цікаві, ґрунтовні, 
оригінальні. Слухала б і слухала. Але ще він мотивує 
нас думати, аналізувати, висловлювати власну думку, 
подекуди навіть нетипову й критичну. 

— Суперсучасне навчання, що формується зараз, 
це — «знання-блискавка», — пояснив особливості на-
вчального процесу Юрій Присяжнюк. — Учень має зо-
рієнтуватися в проблемі, вміти скористатися електро-
нним носієм і швидко знайти відповідну інформацію. 
Ми навіть не помічаємо, як і коли переживаємо транс-
формацію від знань до інформації. Тобто раніше учень 
мав знати, тепер він має бути поінформованим. Це — 
інша якість, і тенденція лише посилюється, тому що 
інформаційні потоки зростають. У цьому плані навіть 
звання професора вже замало. Бо раніше професор 
— це такий гуру, який все знає, є вчителем вчителів. 
Зараз інколи учень швидше орієнтується в інформа-
ційних потоках, аніж учитель. Це — факт, і тут нічого не 
зробиш. Тому моє завдання, насамперед, домогтися, 
щоб учні критично ставилися до будь-якої інформації, 
та, прискіпливо проаналізувавши її, мали своє відпо-
відальне бачення. По-друге, на заняттях мають бути 
діалоги, час монологів закінчився. Тож доводиться шу-
кати точки дотику, щоб правильно випрацювати сам 
алгоритм спілкування. Діалог із учнями відбувається не 
тільки в межах уроків, а й поза ними: наукова робота, 
запрошення в університет тощо. Зрештою, навчання в 
гімназії — не просто шаблонні заняття, а щось більше. 

Міфи про гетьмана
— Юрію Петровичу, нині в 

мережі спостерігаємо маніпу-
ляції навколо життя та політики 
Богдана Хмельницького. Сучас-
ники дивуються: чому для за-
хисту інтересів українського на-
роду гетьман принизливо шукав 
підтримки в сусіднього царя?

— Історичну правду справді 
подекуди спотворюють. Оті лис-
ти Богдана до царя міфологізу-
ють так, начебто гетьман хотів іти 
«під царську руку» від початку ві-
йни. Сучасна наука трактує це по-
іншому. Щоб створити держа-
ву, розширити кордони, потрібно 
було знайти «порозуміння» з су-
сідами, добитися визнання. Про-
блема легітимності — це виклик, 
невідкладне завдання всієї Ко-
зацької революції. Навіть у істо-
рико-драматичному художньому 
фільмі «Гетьман» 2015 року до-
бре показаний епізод, коли в по-
лон потрапив польський король. 
І що було з ним робити? Зда-

валося, треба помститися, він же — головний ворог. 
Хмельницький вручив йому свою шаблю й сказав, що 
бранець — під захистом гетьмана України. А король 
відповів: «Я тебе визнаю». Лише так гетьман міг отри-
мати легітимну владу. Хмельницький зробив набага-
то мудріше, ніж коли б він помстився королю, бо став 
правомірним правителем. У сучасному світі, як і в то-
гочасному, триматися норм міжнародного права та за-
гальноприйнятих вимог — дуже важливо, коли хочеш 
збудувати державу, а не мати вигляд розбійника з ши-
рокої дороги. Ці аспекти ми обговорювали під час «ХІІІ 
Богданівських читань». Також актуальною є тема іс-
торії кримськотатарського народу. Відомо, що крим-
ські татари були союзниками Б.Хмельницького, та це 
— окрема історія. Сьогоднішні ж проблеми пов’язані з 
російською окупацією, з тією черговою трагедією, яку 
переживає цей народ, Україна загалом. Деякі аспекти 
ми опрацьовуємо з учнями в контексті навчальної про-
грами, але, виходячи за її межі, долучаємо до аналізу 
історіографічний доробок вищої школи, де ця темати-
ка активно розробляється.

Питання національної безпеки
— Чому важливо вчити історію з юних років?
— Як мінімум, щоб потім не вести себе безглуздо, 

недоречно, — вважає учениця Катерина Горошко. — 
Також, хоч і банально це прозвучить, але на НМТ тре-
ба буде здавати історію. Тому вчити треба докладно.

Професор Юрій Присяжнюк бачить проблему більш 
масштабно:

— У наші важкі для України часи, якщо шукати 
головне в головному, то, я б сказав, що це — питан-
ня національної безпеки. Така думка заходить одразу, 
коли слухаєш про так звані лекції президента ворожої 
нам країни про «великого русского князя Владіміра», 
«русскую княжну Анну», що нібито Лєнін створив Укра-
їну… Якби світ усвідомлював цю маячню, то ми про-
сто б посміялися над нею. Але за балаканиною сто-
їть потуга — військова, ядерна, фінансова чи нафтова. 
І ти розумієш, що, будучи тричі правий, можеш бути 
неправий, бо тебе не зрозуміють, не почують чи від-
вернуться. З позиції суто наукової, чужинські «лекції» 
сприймаються анекдотично. Але коли це вмонтовано в 
гібридну війну, в пропаганду, витрачаються мільярди 
доларів для того, щоб із людей робити, вибачте, дур-
нів, то розумієш, що твоя місія, як історика, зростає в 
рази, в десятки разів. Тому прагнемо, щоб юні українці 
з дитинства розуміли хоча б елементарні речі. Напри-
клад, що є історія, і є історична пам’ять. Історія була, 
яка була, її — не перепишеш. А з пам’яттю — склад-
ніше, бо, за бажанням, нею можна крутити, «як циган 
сонцем». 

Ще однією важливою причиною вчити історію на-
уковець назвав інтеграцію України в світовий простір:

— У цьому плані я навіть дякую своїм учням, студен-
там, тому що за віком їм це легше дається, — наголо-
сив Юрій Присяжнюк. — Інтегруючись, нам потрібно ба-
гато чого змінювати у своїх поглядах. Ми повинні бути 
цікаві світу. Світ же повинен збагнути, що без України 
йому чогось бракує. Тому вчити історію треба, щоб пе-
реосмислювати минуле, мудріти, генерувати цінності, 
на яких ґрунтується державність, нація, Україна.

Розпитувала Тетяна КАЛИНОВСЬКА
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Коли в музей 
українського рушника, 
що в Черкаському 
національному 
університеті імені Богдана 
Хмельницького, завітала 
93-річна бабуся, вона… 
на порозі роззулася. 
Ходила, й молитовно 
торкалася до кожного 
експоната. Її мама на 
Чернігівщині, де вони 
жили до аварії на ЧАЕС, 
багато ткала та вишивала 
— на чотири дочки. Про 
музей почула по радіо, 
захотіла принести до 
колекції свій весільний 
рушник. 

Цю історію, що перехоплює 
подих, директорка музею укра-
їнського рушника, професорка 
кафедри української літерату-
ри та компаративістики Ната-
ля Ярмоленко розповіла днями 
для екскурсантів — переселен-
ців із окупованих та близьких 
до лінії фронту територій: Ма-
ріуполя, Сіверодонецька, Соле-
дара, Покровська, Слов’янська, 
Херсона, Харкова…

Нинішню експозицію му-
зею наповнювали десять 
років. Адже була й по-

передня: на початку 1990-их 
захопилася прагненням колек-
ціонувати рушники й унаочни-
ти взірцями народного про-
мислу навчальний процес у 
виші докторка культурології 
Світлана Китова (вона збира-
ла старожитності ще до приїз-
ду з Рівненщини на Черкащи-
ну). Спочатку вишитим скарбам 
знайшовся куточок у п’ятому 
гуртожитку тодішнього ще пед
інституту, а пізніше постійна 
виставка науковиці оселилася в 
одній із аудиторій нового вось-
миповерхового корпусу. Щось 
із старожитностей Світлана Ки-
това роздобувала в особистих 
фольклорних експедиціях по 
селах у бабусь, щось прино-
сили студенти. Але у 2013-му 
збирачка, тоді вже 77-річна, та 
її родичі переважну частину ко-
лекції (близько 300 рушників) 
із закладу забрали. Офіційний 
статус Музей рушника отримав 
через рік. 

Зараз в експозиції перева-
жають рукотвори Середнього 
Подніпров’я, адже їх приносять 
студенти з фольклорно-діа-
лектологічної практики, а про-
ходять вони її там, де про-
живають, розповідає Наталя 
Ярмоленко. Найдавніший руш-
ник — 1906 року, на ньому й 
дата вишита. 

Рушник можна читати як 
книжку, запевняє пані На-
таля: 

— Згідно з вертикальною 
світобудовою (Дерево Життя), 
на полотні відображені яруси: 
підземний світ — Нав, цей світ 
— Яв, і небесний, духовний — 
Прав. По кінцях рушника завжди 
світ нижній. Він — сильніший, 
«важчий» за поцейбічний. Якщо 
в ньому вишиті дерева, суцвіт-
тя, плоди, геометричні фігу-
ри, то вони обернені вершиною 
вниз. У цій же частині розміщу-
ють тварин, які представляють 
уявне потойбіччя або вважають-
ся володарями всіх трьох світів 
і можуть вільно ними пересува-
тися. Як ось, скажімо, дракон 
(це — теж слов’янський образ) 
— на те у нього є хвіст, лапи та 
крила. Або лебеді-змії (з часом 
прасенси забуваються, й на су-

часніших рушниках — уже про-
сто лебеді, гуси, качки). 

— Далі йде лінія розмежу
вання між нижнім і середнім 
світом, — продовжує Наталя 
Миколаївна. — В Україні архе-
тип межі — це дуже серйозно, 
за межу сваряться, а то й кров-
но ворогують. На межі садили 
бузину, й казали, що в ній не-
чистий живе. Щоб заплутати, 
обдурити злі сили потойбіччя, 
внизу зображують звивисту лі-
нію безкінечника з вужиків чи 
гадючок або меандр, що від на-
зви звивистої річки Меандр у 
Греції. Нагадує орнамент і лінію 
нашого «кривого танцю» у вес-
няному обряді, призначеному 
заморочити дух зими, й симво-
ліку річки, як межі між світами. 

Над підземним буяє сере
динний світ. Тут вишивають 
усе, що хочуть мати в житті або 
чого зичать тим, кому призна-
чений цей рушник. Неважко 
розпізнати обрядові рушники 
— на уродини, весілля, прово-
ди у військо, поховальні, поми-
нальні. Рушники-утирачі обрам-
лювали тканими іншого кольору 
лініями й вишивкою не прикра-
шали. 

У верхньому світі — божеств 
— розміщують знаки небесно-
го вогню, як-то квітка-зірка, 
сварга, голови тура чи бара-
нячі роги, метелики, бджоли. 
Зображують птахів — бува, на-
віть більшими, ніж саме Де-
рево Життя, чим підкреслю-
ють їхню захисну функцію: це 
— душі предків, які відлітають 
у ирій, або в рай і охороняють 
усі три світи-яруси. Два птахи 
у верхньому світі також можуть 
означати Сонце та Місяць. У ХХ 
столітті птахи стали радше еле-
ментом декору.

— Коли ми вирішили посор-
тувати нашу колекцію за вида-
ми птахів, запросили орнітоло-
гів, — розповіла курйоз Наталя 
Ярмоленко. — Прийшло шес-
теро науковців. Ходили, диви-
лися, а тоді кажуть: тут жоден 
птах не схожий на свій вид. Ба 
більше: на так званому звуко-
вому рушнику соловейко — не 
сіренька пташечка, а строка-
та. Зображено зозулю в ком-
позиції «сіла на калину та й 

стала кувати», а підпис вишито 
— «Солов’ї». Чому так? Я шука-
ла пояснення, й знайшла його 
у дослідниці фольклору На-
дії Пастух. Погоджуюся з твер-
дженням, що в орнаментах ав-
тори не пишуть птахів із натури, 
а творять. Тоді все стає на свої 
місця: якщо голуби туркочуть 
про кохання, то вони, на дум-
ку вишивальниці, повинні бути 
золоті. Пава в природі не має 
такого пишного хвоста, як па-
вич, а на рушниках має. Часом 
пава, якої вишивальниця ніколи 
не бачила, схожа на індика, але 
з контексту це — пава! Що й 
казати: в народі навіть бджола 
— птах (є загадка: «Летів птах 
через божий дах: тут моє діло 
на вогні згоріло» — бджола ле-
тить над церквою, горить вос-
кова свічка). На наших рушни-
ках з’явився папуга: цей образ 
принесли перші прочани.

На традиційних українських 
рушниках багато хрестоподіб-
них знаків. Як роз’яснює пані 
Наталя, у пращурів хрест озна-
чав сонце, а знак сонця в русі 
— свастя, сварга або ж щас-
тя. Правостороння сварга, тоб-
то рух сонця за годинниковою 
стрілкою — чоловіче начало, й 
якщо треба розкрутити енергію, 

повертаємося зліва направо, 
або ж посолонь. А треба скину-
ти негатив — рухаємося спра-
ва наліво, осолонь, такий рух 
орнаменту символізує сакраль-
ний низ і жіноче начало. Знак 
сонця в русі у вишивках буває 
стилізований — суцвіття, що за-
кручується в той чи той бік. 

Рівнобічний прямий хрест 
позначав чоловічу енергію. 
Скісний хрест — жіночу: жін-
ки на Русі віталися, схрещуючи 
руки на грудях. 

Традиції вишивки з ча-
сом змінюються, дохристиян-
ська символіка перекривається 
християнською. Іншого значен-
ня набувають хрести, свічки, 
символіка числа три. Коли у ра-
дянські часи руйнували церкви 
і в хаті не можна було трима-
ти ікони, вишивали Матір Божу, 
церкву, перші букви слова Бог, 
Христос, щоб було до чого пе-
рехрестити лоба. Поминаль-
ні рушники впізнаємо по вели-
ких хрестах. Проте навіть хрест 
у нас обрамлений квітами, ко-
лоссям (зерно як продовження 
роду).

Вишивальниці кінця ХІХ-
початку ХХ століття керу-
валися традицією, хоча 

вже й не читали орнаментів, 
а добирали символи за своїм 
смаком. До популярних нале-
жать пряма лінія — міфологема 
землі, хвилясті чи ламані лінії 
— вода, крапочки — насіння, в 
ромбі — засіяне поле. Півень — 
сонце. Білка — провідниця між 
світами. Зайчик на «чоловічих» 
рушниках — символ продо-
вження роду. Виноград — пло-
дючість, мальва — охоронни-
ця дому, барвінок — безсмертя 
душі. Криниця — сакральне міс-
це, де дізнавалися новини, за-
лицялися, джерело очищення, 
портал…

У вишивках трапляються хи-
мерні створіння: вже не росли-
на, бо є лапки і хвостик, але ще 
й не звір. Або ще не дерево, 
але вже й не людина. Це — про 
єдність усього сущого. 

На рушниках фіксували час-
тини народних пісень. Вишива-
ли букви — як ініціали і як сим-
воли. Скажімо, якщо народився 
перший хлопчик, хрещена мама 
несла рушник із літерою А.

Кожен рушник слід було 
правильно виготовити. Ве-
сільний, наприклад, повинна 

вишивати тільки наречена або 
мама чи баба — представни-
ці роду. Нічого з вишитого не 
можна торочити, як не можна 
переробити вчорашній день. 
Весільний рушник не повинен 
бути зшитий із двох полотен, 
перетнутий прошвами, «кружа-
вом», бо це — перерізана доро-
га життя. 

У стародавні часи, якщо чо-
ловік і жінка доживали до 40 
років, він дбав про домовини, 
а вона — про рушники. На по-
ховальних і поминальних руш-
никах є вінок, як і на весільних, 
але вгорі роз’єднаний. Пташ-
ки тут — сови, а символи життя 
спрямовані донизу. Орнамент 
іде справа наліво. 

Вишивали білі рушники — їх 
називали пісними, у піст ними 
прикрашали хату, церкву. Вони 
— найдовші. Є в колекції музею 
рушник — білим по білому, пе-
ретнутий прошвами, ще й орна-
мент справа наліво. Хто знаєть-
ся на символіці, той і торкатися 
до нього боїться, розповідає 
очільниця музею.

У центрі експозиції — довгий 
ряд рушників, вишитих по-
сучасному: барвисто й до-

вільно. Це — вплив так званої 
«мильної» вишивки. Запрова-
див моду на неї француз Ген-
ріх Брокар у кінці ХІХ століття. 
Його фірма виробляла дешеве 
мило, а щоб краще розкупля-
лося, на обгортках друкували 
схеми вишивки — лапаті кві-
ти, орнаменти, сентименталь-
ні сюжети. Брокарівські схе-
ми популяризували вишивання 
хрестиком — і воно мимоволі 
витіснило близько сотні інших, 
більш складних способів (як-
то гладь, штаповка, кручений 
шов, низь, стебнівка, настилу-
вання, верхолуп, зерновий ви-
від та інші).

До речі, змінила ця мода 
й зображення самого дере-
ва життя: його коріння, «ноги» 
опинилися у підвазоннику. 

У радянські часи були попу-
лярні дешеві рушники зі штам-
пованими малюнками «під ви-
шивку». 

Але хвилі моди на вишивку, 
які відносили її далеко від укра-
їнської традиційної, дали мож-
ливість зберегти бодай саму 
форму ремесла. І зараз є запит 
на її  наповнення заново пред-
ковічним світоглядним змістом. 

До Різдва й Великодня в 
хаті замінювали рушники 
на нові. Коли вони з часом 

у курній хаті сіріли, ними дозво-
лялося користуватися лише біля 
печі — сакрального місця. Адже 
піч нагадує природу жінки: у піч 
ставлять сире, а звідти вийма-
ють готове, піч «народжує». Біля 
печі шануйся: «сказав би слово, 
дак піч у хаті». 

Колись давно, коли дівчин-
ці виповнювалося п’ять рочків, 
баба чи мати садила її, бра-
ла голку й наколювала паль-
чик до крові — показувала, що 
голка гостра, і це було посвя-
чення в ремесло. Вчила роби-
ти перші стібки, аби до повно-
ліття нашила собі приданого. 
Коли молода невістка прихо-
дила до свекрухи, мала завіша-
ти хату своїми рушниками, щоб 
була своя енергетика, щоб лег-
ше прижитися в чужій хаті.

Лариса СОКОЛОВСЬКА

На традиційному вишитому рушнику 
розвивається три світи

У традиційних ви-
шивках жінку са-
кралізували, зо-

бражували навіть як 
саме Дерево Життя. 
Ось на рушнику у верх-
ньому світі — три боги-
ні Лади. Велика Мати, 
продовжувачка люд-
ського роду, — з двома 
сонцями над головою, 
внизу по боках — мі-
фічні створіння. До по-
яса вона — провідниця 
енергій неба, від пояса — втілює сакральний низ, нижній світ. 
Якщо у Лади руки догори — це поза моління, одна рука вгору, 
друга вниз — проводить енергію космосу, руки на грудях — по-
клон землі, а руки донизу — процес сівби. Богиню-матір позна-
чали рожаничним орнаментом, що схематично зображував жін-
ку, котра виношує плід або народжує світ, як повну чашу, ріг 
достатку, трикутник, котрий стоїть на своєму вістрі, а в ХІХ сто-
літті — як вазон із двома рожаничними «ніжками». Вважалося, 
що жінка легко проникає в потойбіччя: цьому сприяє повита таї-
ною здатність давати нове життя, жінку годі прорахувати — вона 
мінлива. Тому й кажуть, що жінка — відаюча мати.  

Дехто з переселенців 
— учасників екскурсії — 
хвалився, що вже тут бував, 
знову прийшов і прийде ще.
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за які несуть телекомпанії.Програми телебачення
Понеділок, 
19 січня

Вівторок, 
20 січня

Середа, 
21 січня

Четвер, 
22 грудня

П’ятниця, 
23 січня

Субота, 
24 січня

Неділя, 
25 січня

2+2
6.00 "Джедаі"
6.40 Т/с "Опер за викликом-2" 
14.25 Х/ф "Неймовірний"
16.55 "Загублений світ"
17.55 Х/ф "12 раундів" (12+)
20.05 Х/ф "12 раундів 2: Пере-

завантаження" (12+)
22.00 Т/с "Чорний список-8" 
23.35 Х/ф "Красунчик Джонні" 
1.40 "Загублений світ"
4.50 "Джедаі"

СТБ
3.40 Т/с "К.О.Д." (12+)
4.25 Т/с "Діда Мороза не бу-

ває"
8.00 Т/с "Місячне сяйво" (12+)
11.00 Т/с "Історія одного злочину" 
14.00 Т/с "Сліпа" (12+)
17.15 Т/с "Слід" (12+)
20.00 Т/с "К.О.Д." (12+)
21.50 Т/с "Водна поліція" 
0.50 Т/с "Місячне сяйво" (12+)

2+2
6.00 "Джедаі"
7.00 Т/с "Касл" (12+)
11.20 "Загублений світ"
16.20 Х/ф "Президент Лін-

кольн: Мисливець на 
вампірів" (12+)

18.20 Х/ф "Перлини дракона"
20.05 Х/ф "Командир ескадрильї"
22.00 Т/с "Чорний список-8" 
23.35 Х/ф "Основний інстинкт" 
2.15 "Загублений світ"

2+2
6.00 "Джедаі"
6.55 Т/с "Касл" (12+)
11.15 "Загублений світ"
16.10 Х/ф "12 раундів" (12+)
18.15 Х/ф "Універсальний сол-

дат" (12+)
20.15 Х/ф "Кікбоксер: Відплата" 
22.00 Т/с "Чорний список-8" 
23.35 Х/ф "Чорний дощ" (12+)
2.10 "Загублений світ"
4.25 "Джедаі"

2+2
6.00 "Джедаі"
6.55 Т/с "Касл" (12+)
11.15 "Загублений світ"
15.10 Х/ф "12 раундів 2: Пере-

завантаження" (12+)
17.00 Х/ф "13 життів" (12+)
19.50 Х/ф "Ейр" (12+)
22.00 Х/ф "Китайський квар-

тал" (12+)
0.45 Х/ф "12 раундів" (12+)
2.40 "Загублений світ"

2+2
6.00 "Джедаі"
7.10 Т/с "Касл" (12+)
11.40 "Загублений світ"
15.20 Х/ф "Перлини дракона"
17.00 Х/ф "Президент Лін-

кольн: Мисливець на 
вампірів" (12+)

19.00 Х/ф "Люсі" (12+)
20.45 Х/ф "Детоксикація" (12+)
22.40 Х/ф "Білий слон" (16+)
0.15 Х/ф "12 раундів 2: Переза-

вантаження" (12+)

2+2
6.00 "Джедаі"
7.05 "Загублений світ"
12.10 Х/ф "Командир ескадрильї"
14.05 Х/ф "Завтра не помре ні-

коли" (12+)
16.20 Х/ф "І цілого світу замало"
19.00 Х/ф "Квант милосердя" 
21.00 Х/ф "007: Координати 

"Скайфолл" (12+)
23.50 Х/ф "Ейр" (12+)
2.00 "Загублений світ"

2+2
6.00 "Джедаі"
6.55 "Загублений світ"
11.50 Х/ф "Кікбоксер: Відпла-

та" (12+)
13.25 Х/ф "Помри, але не зараз"
16.05 Х/ф "Казино "Рояль" 
19.00 Х/ф "007: "Спектр" 
21.55 Х/ф "007: Не час поми-

рати" (12+)
1.05 Х/ф "Універсальний сол-

дат" (12+)

СТБ
3.20 Т/с "Місячне сяйво" 
5.10 Т/с "Історія одного злочину" 
8.00 Т/с "Місячне сяйво" 
10.50 Т/с "Історія одного злочину" 
13.55 Т/с "Сліпа" (12+)
17.15 Т/с "Слід" (12+)
20.00 Т/с "К.О.Д." (12+)
21.50 Т/с "Водна поліція" 
23.50 Т/с "Місячне сяйво" 
2.35 Т/с "Дівчата" (12+)

ТРК «ІЛЬДАНА»
00:00, 8:30, 13:10, 

17:25,20:10, 23:20 
Марафон

8:00, 11:00, 19:00, 22:00 Но-
вини

8:15, 15:30, 19:15, 22:15 Твор-
ча майстерня

10:30, 12:00, 12:30, 14:00, 18:00, 
21:30  Телемагазин

11:30, 15:00, 18:30 В гарній 
формі

13:00, 17:15 Удар у ціль
14:30, 16:30 Новини регіонів
15:40 Замки
16:00, 19:30, 22:30 У фокусі 

подій
20:00, 23.10  Постаті
22:50 Every day

Enter-фільм
6.00 "Спеціальні репортажі 

Валерії Мікульської"
6.30 "Україна вражає"
7.20 Т/с "Комісар Рекс"
9.00 "Корисні поради"
9.30 "Телемагазин"
12.30 "Зіркові долі"
13.00 "Скептик"
14.00 "Правда життя" (12+)
14.30 "Таємниці світу" (12+)
15.00 Т/с "Мисливці за голо-

вами"
17.00 Т/с "Комісар Рекс"
21.00 Т/с "Мисливці за го-

ловами"
23.00 "Таємниці світу" (12+)
0.00 "Скептик"

НТН
6.00 "Речдок" (12+)
9.15 "Випадковий свідок"
10.45 Т/с "Елементарно" 
12.20 Т/с "Гаваї 5.0" (12+)
14.00 Т/с "NCIS: Полюван-

ня на вбивцю" (12+)
16.30 "Речдок. Велика 

справа" (12+)
17.30 "Речдок" (12+)
19.20 Т/с "Гаваї 5.0" (12+)
21.00 Т/с "NCIS: Полюван-

ня на вбивцю" (12+)
23.30 Т/с "Елементарно" 
1.05 "Випадковий свідок"
2.20 "Речовий доказ" (12+)
3.20 "Таємниці світу" (12+)
4.15 "Історії війни. Метро" 

(12+)

СТБ
3.25 Т/с "Дівчата" (12+)
5.55 Т/с "Історія одного злочину"
8.00 Т/с "Місячне сяйво" 
10.50 Т/с "Історія одного злочину" 
13.55 Т/с "Сліпа" (12+)
17.15 Т/с "Слід" (12+)
20.00 Т/с "К.О.Д." (12+)
21.55 Т/с "Водна поліція" 
23.55 Т/с "Місячне сяйво" 
2.40 Т/с "Тільки скажи" (12+)

СТБ
3.25 Т/с "Тільки скажи" (12+)
6.05 Т/с "Історія одного злочину" 
8.00 Т/с "Місячне сяйво" 
10.55 Т/с "Історія одного зло-

чину" (12+)
13.55 Т/с "Сліпа" (12+)
17.15 Т/с "Слід" (12+)
20.00 Т/с "К.О.Д." (12+)
21.55 Т/с "Водна поліція" 
23.55 Т/с "Місячне сяйво" 

СТБ
3.10 Т/с "Формула щастя" 
6.00 Т/с "Історія одного зло-

чину" (12+)
8.00 Т/с "Місячне сяйво" 
10.50 Т/с "Історія одного злочину" 
13.50 Т/с "Ворожка" (12+)
17.15 Т/с "Слід" (12+)
20.00 Т/с "К.О.Д." (12+)
21.55 Т/с "Водна поліція" 
23.55 Т/с "Місячне сяйво" 

СТБ
3.30 Т/с "Слід" (12+)
5.10 Т/с "Водна поліція" (12+)
15.30 Т/с "Аметистова сереж-

ка" (12+)
19.00 Т/с "Знайду пару коха-

ному" (12+)
23.05 Х/ф "Послання в пляш-

ці" (12+)
1.50 Т/с "Слід" (12+)

СТБ
3.35 Т/с "Слід" (12+)

5.15 Хата на тата (12+)

14.30 Супермама (12+)

23.45 Один всіх (12+)

0.55 ДНК. Свої (12+)

2.00 Т/с "Слід" (12+)

НТН
6.00 "Речдок" (12+)
9.15 "Випадковий свідок"
10.45 Т/с "Елементарно" 
12.20 Т/с "Гаваї 5.0" (12+)
14.00 Т/с "NCIS: Полюван-

ня на вбивцю" (12+)
16.30 "Речдок. Велика 

справа" (12+)
17.30 "Речдок" (12+)
19.20 Т/с "Гаваї 5.0" (12+)
21.00 Т/с "NCIS: Полювання 

на вбивцю" (12+)
23.30 Т/с "Елементарно" 
1.05 "Випадковий свідок"
2.20 "Речовий доказ" (12+)
3.20 "Таємниці світу" (12+)
4.15 "Історії війни. Запах Із-

юма" (12+)

Мега
6.00 Шість соток
7.50 Удачний проект
9.15 Правда життя
10.15 Таємниці світу
11.15 Хижа Колумбія
12.15 Дике виживання
13.20 Код доступу
13.50 Містичні історії
16.40 Таємниці світу
17.50 Рибальська експедиція 

в Амазонії
19.50 Дике виживання
21.50 У пошуках знань
23.40 Слідами великих пись-

менників
1.20 Правда життя
2.50 Останній день диктатора

НТН
6.00 "Речдок" (12+)
9.20 "Випадковий свідок"
10.45 Т/с "Елементарно" 
12.20 Т/с "Гаваї 5.0" (12+)
14.00 Т/с "NCIS: Полювання 

на вбивцю" (12+)
16.30 "Речдок. Велика 

справа" (12+)
17.30 "Речдок" (12+)
19.20 Т/с "Гаваї 5.0" (12+)
21.00 Т/с "NCIS: Полювання 

на вбивцю" (12+)
23.30 Т/с "Елементарно" 
1.05 "Випадковий свідок"
2.20 "Речовий доказ" (12+)
3.20 "Таємниці світу" (12+)
4.15 "Історії війни. Танок 

скорботи" (12+)

НТН
6.00 "Речдок" (12+)
9.20 "Випадковий свідок"
10.45 Т/с "Елементарно" 

(12+)
12.20 Т/с "Гаваї 5.0" (12+)
14.00 Т/с "NCIS: Полюван-

ня на вбивцю" (12+)
16.30 "Речдок. Велика 

справа" (12+)
17.30 "Речдок" (12+)
19.20 Т/с "Гаваї 5.0" (12+)
21.00 Т/с "NCIS: Полювання 

на вбивцю" (12+)
23.30 Т/с "Елементарно" 

(12+)
1.05 "Випадковий свідок"
2.00 "Аналітика дня"

НТН
6.00 "Речдок" (12+)
9.20 "Випадковий свідок"
10.45 Т/с "Елементарно" 
12.20 Т/с "Гаваї 5.0" (12+)
14.00 Т/с "NCIS: Полювання 

на вбивцю" (12+)
16.30 "Речдок. Велика 

справа" (12+)
17.30 "Речдок" (12+)
19.20 Т/с "Гаваї 5.0" (12+)
21.00 Т/с "NCIS: Полювання 

на вбивцю" (12+)
23.30 Т/с "Елементарно" 
1.05 "Випадковий свідок"
2.30 "Речовий доказ" (12+)
3.30 "Правда життя. Про-

фесійні байки"
4.00 "Таємниці світу" (12+)

НТН
6.00 "Речдок" (12+)
9.20 Т/с "Елементарно" 

(12+)
12.30 Т/с "Дрон" (12+)
17.30 "Речдок. Велика спра-

ва" (12+)
22.45 Т/с "NCIS: Полювання 

на вбивцю" (12+)
2.00 "Випадковий свідок"
2.25 "Речовий доказ" (12+)
3.30 "Правда життя. Профе-

сійні байки"
4.00 "Таємниці світу" (12+)

НТН

6.00 "Речдок" (12+)

9.20 Т/с "Елементарно" 

(12+)

12.30 Т/с "Дрон" (12+)

17.30 "Речдок. Велика 

справа" (12+)

22.45 Т/с "NCIS: Полю-

вання на вбивцю" 

(12+)

Enter-фільм
6.00 "Спеціальні репортажі 

Валерії Мікульської"
6.30 "Україна вражає"
7.20 Т/с "Комісар Рекс"
9.00 "Корисні поради"
9.30 "Телемагазин"
12.30 "Зіркові долі"
13.00 "Скептик"
14.00 "Правда життя" (12+)
14.30 "Таємниці світу" (12+)
15.00 Т/с "Мисливці за голо-

вами"
17.00 Т/с "Комісар Рекс"
21.00 Т/с "Мисливці за голо-

вами"
23.00 "Таємниці світу" (12+)
0.00 "Скептик"

Enter-фільм
6.00 "Спеціальні репортажі 

Валерії Мікульської"
6.30 "Україна вражає"
7.20 Т/с "Комісар Рекс"
9.00 "Корисні поради"
9.30 "Телемагазин"
12.30 "Зіркові долі"
13.00 "Скептик"
14.00 "Правда життя" (12+)
14.30 "Таємниці світу" (12+)
15.00 Т/с "Мисливці за голо-

вами"
17.00 Т/с "Комісар Рекс"
21.00 Т/с "Мисливці за голо-

вами"
23.00 "Таємниці світу" (12+)
0.00 "Скептик"
0.30 "Зіркові долі"

Enter-фільм
6.00 "Спеціальні репортажі 

Валерії Мікульської"
6.30 "Україна вражає"
7.20 Т/с "Комісар Рекс"
9.00 "Корисні поради"
9.30 "Телемагазин"
12.30 "Зіркові долі"
13.00 "Скептик"
14.00 "Правда життя" (12+)
14.30 "Таємниці світу" (12+)
15.00 Т/с "Мисливці за голо-

вами"
17.00 Т/с "Комісар Рекс"
21.00 Т/с "Мисливці за голо-

вами"
23.00 "Таємниці світу" (12+)
0.00 "Скептик"
0.30 "Зіркові долі"

Enter-фільм
6.00 "Спеціальні репортажі 

Валерії Мікульської"
6.30 "Україна вражає"
7.20 Т/с "Комісар Рекс"
9.00 "Корисні поради"
9.30 "Телемагазин"
12.30 "Зіркові долі"
13.00 "Скептик"
14.00 "Правда життя" (12+)
14.30 "Таємниці світу" (12+)
15.00 Т/с "Мисливці за голо-

вами"
17.00 Т/с "Комісар Рекс"
21.00 Т/с "Мисливці за голо-

вами"
23.00 "Таємниці світу" (12+)
0.00 "Скептик"

Enter-фільм
6.00 "Спеціальні репортажі 

Валерії Мікульської"
6.45 "Великі українці"
7.20 "Україна вражає"
8.20 "Зіркові долі"
9.00 "Корисні поради"
9.30 "Телемагазин"
12.30 "Таємниці світу" (12+)
13.00 Т/с "Мисливці за голо-

вами"
17.00 Т/с "Комісар Рекс"
23.00 "Таємниці світу" (12+)
0.00 "Зіркові долі"
0.30 "Корисні поради"
1.30 Великі українці
2.20 "Україна вражає"
3.00 "Єдині новини"

Enter-фільм
6.00 "Спеціальні репортажі 

Валерії Мікульської"
6.45 "Великі українці"
7.20 "Україна вражає"
8.20 "Зіркові долі"
9.00 "Корисні поради"
9.30 "Телемагазин"
12.30 "Таємниці світу" 

(12+)
13.00 Т/с "Мисливці за го-

ловами"
17.00 Т/с "Комісар Рекс"
23.00 "Таємниці світу" 

(12+)
0.00 "Зіркові долі"
0.30 "Корисні поради"
1.30 Великі українці
2.20 "Україна вражає"

Мега
6.00 Шість соток
7.50 Удачний проект
9.15 Правда життя
10.15 Таємниці світу
11.15 Найнебезпечніші тварини
12.15 Дике виживання
13.20 Код доступу
13.50 Містичні історії
16.40 Таємниці світу
17.50 Рибальська експедиція 

в Амазонії
19.50 Дике виживання
21.50 У пошуках знань
23.40 Слідами великих пись-

менників
1.20 Правда життя
2.50 Останній день диктатора

ТЕТ
5.00 Панянка-селянка
6.00 Т/с "СидОренки - СидорЕн-

ки: ремонт стосунків"
8.00 Т/с "Тілоохоронець К-2"
9.10 Т/с "Усі жінки - відьми"
11.10 Х/ф "Осляча шкура"
12.10 Х/ф "Румпельштільцхен"
13.10 Х/ф "Коханець напро-

кат"
15.00 Х/ф "Секс по дружбі"
17.00 Х/ф "Вечеря з придур-

ками"
19.00 Х/ф "Запасний план"
21.00 Т/с "Скажені сусіди"
23.00 Т/с "Тілоохоронець К-2"
0.10 Т/с "Волонтери"
2.00 Т/с "Батько рулить"
2.50 Т/с "#ЯЖЕБАТЬ"
3.40 Він готує, вона керує

Мега
6.00 Шість соток
7.50 Удачний проект
9.15 Правда життя
10.15 Таємниці світу
11.15 Найнебезпечніші тварини
12.15 Дике виживання
13.20 Код доступу
13.50 Містичні історії
16.40 Таємниці світу
17.50 Рибальська експедиція 

в Амазонії
19.50 Дике виживання
21.50 У пошуках знань
23.40 Слідами великих пись-

менників
1.20 Правда життя
2.50 Останній день диктатора

Мега
6.00 Шість соток
7.50 Удачний проект
9.15 Правда життя
10.15 Таємниці світу
11.15 Хижа Колумбія
12.15 Дике виживання
13.20 Код доступу
13.50 Містичні історії
16.40 Таємниці світу
17.50 Рибальська експедиція 

в Амазонії
19.50 Дике виживання
21.50 У пошуках знань
23.40 Слідами великих пись-

менників
1.20 Правда життя
2.50 Останній день диктатора

Мега
6.00 Шість соток
7.50 Удачний проект
9.15 Правда життя
10.15 Таємниці світу
11.15 Хижа Колумбія
12.15 Дике виживання
13.20 Код доступу
13.50 Містичні історії
16.40 Таємниці світу
17.50 Рибальська експедиція 

в Амазонії
19.50 Дике виживання
21.50 У пошуках знань
23.40 Слідами великих пись-

менників
1.20 Правда життя
2.50 Скептик

Мега
5.50 Шість соток
8.00 Удачний проект
9.00 Україна: забута історія
9.50 Таємниці світу
11.50 Містичні історії
14.30 Хижа Індонезія
17.30 Музика у світі тварин
18.30 Райдужні пташки
19.30 Мисливець і жертва
22.25 Містика: Безтілесні
23.00 Містичні історії
0.50 Королі Франції
1.40 Україна: забута історія
2.20 Скептик

Мега
5.50 Шість соток
8.00 Удачний проект
9.00 Королі Франції
9.50 Таємниці світу
11.50 Містичні історії
14.40 Хижа Індонезія
15.15 Дика Скандинавія
20.00 Хижа Колумбія
23.00 Містичні історії
0.50 Королі Франції
1.40 Скарб.ua
2.20 Скептик

ТЕТ
5.00 Панянка-селянка
6.00 Т/с "СидОренки - СидорЕн-

ки: ремонт стосунків"
8.00 Т/с "Тілоохоронець К-2"
9.10 Т/с "Усі жінки - відьми"
11.10 Х/ф "Біла змія"
13.10 Х/ф "Грінч - викрадач 

Різдва"
15.00 Х/ф "Красуня"
17.15 Х/ф "Лицар дня"
19.15 Х/ф "Аферисти Дік та 

Джейн розважаються"
21.00 Т/с "Скажені сусіди"
23.00 Т/с "Тілоохоронець 

К-2"
0.10 Т/с "Волонтери"
2.00 Т/с "Батько рулить"
2.50 Т/с "#ЯЖЕБАТЬ"
3.40 Він готує, вона керує

ТЕТ
5.00 Панянка-селянка
6.00 Т/с "СидОренки - Сидо-

рЕнки: ремонт сто-
сунків"

8.00 Т/с "Тілоохоронець К-2"
9.10 Т/с "Усі жінки - відьми"
11.10 Х/ф "Красуня"
12.20 Х/ф "Принц-ведмідь"
13.30 Х/ф "Любий Санта"
15.20 Х/ф "Осінь у Нью-Йорку"
17.20 Х/ф "Інтуїція"
19.10 Х/ф "Між небом та зем-

лею"
21.00 Т/с "Скажені сусіди"
23.00 Т/с "Тілоохоронець К-2"
0.10 Т/с "Волонтери"
2.00 Т/с "Батько рулить"
2.50 Т/с "#ЯЖЕБАТЬ"
3.40 Він готує, вона керує

ТЕТ
5.00 Панянка-селянка
6.00 Т/с "СидОренки - Сидо-

рЕнки: ремонт сто-
сунків"

8.00 Т/с "Тілоохоронець К-2"
9.10 Т/с "Усі жінки - відьми"
10.50 Х/ф "Реальне кохання"
13.20 Х/ф "Янголи Чарлі"
15.10 Х/ф "Янголи Чарлі: По-

вна потужність"
17.00 Х/ф "Запасний план"
19.00 Х/ф "Почни спочатку"
21.00 Т/с "Скажені сусіди"
23.00 Т/с "Тілоохоронець 

К-2"
0.10 Т/с "Волонтери"
2.00 Т/с "Батько рулить"
2.50 Т/с "#ЯЖЕБАТЬ"
3.40 Він готує, вона керує

ТЕТ
5.00 Найкраща оселя
8.00 Місія впоратися
8.30 М/ф "Балто"
10.15 М/ф "Балто 2. У пошу-

ках вовка"
12.00 М/ф "Енканто: Світ ма-

гії"
13.45 Х/ф "Супер 8"
15.30 Х/ф "Вечеря з придур-

ками"
17.15 Х/ф "Між небом та зем-

лею"
19.00 Х/ф "Як спіймати хо-

лостяка"
21.00 Ліга сміху. Волонтер-

ський десант 4
1.00 Розсміши коміка
1.45 Найкраща оселя
2.25 Він готує, вона керує

ТЕТ
5.00 М/ф
5.10 М/ф "Балто. Крила змін"
6.40 Я люблю Україну
8.30 Місія впоратися
9.30 М/ф "Тед-мандрівник і та-

ємниця царя Мідаса"
11.00 М/ф "Нарешті вдома"
12.40 Х/ф "Супер Шістка"
14.05 Х/ф "Наречена - втікачка"
15.45 Х/ф "Красуня"
18.00 Х/ф "Красуня на всю 

голову"
20.00 Х/ф "Диявол носить 

Прада"
22.00 Х/ф "Інтуїція"
0.00 Х/ф "Дівчина моїх кош-

марів" (16+)
1.50 Розсміши коміка
2.35 Найкраща оселя

ТЕТ
5.00 Ближче до зірок
9.00 М/ф "101 далматинець"
10.45 М/ф "Супер Шістка"
12.30 Х/ф "Їжак Сонік"
14.15 Х/ф "Їжак Сонік 2"
16.00 Х/ф "Диявол носить 

Прада"
18.00 Я люблю Україну
19.50 Х/ф "За бортом"
22.00 Х/ф "Дівчина мого 

найкращого друга" 
(16+)

0.00 Розсміши коміка
1.25 Найкраща оселя
2.15 Він готує, вона керує
3.45 Ближче до зірок

ТРК «ІЛЬДАНА»
00:00, 8:30, 13:10, 17:25,20:10, 

23:20 Марафон
8:00, 11:00, 19:00, 22:00 Но-

вини
8:15, 15:30, 19:15, 22:15 Твор-

ча майстерня
10:30, 12:00, 12:30, 14:00, 

18:00, 21:30  Телема-
газин

11:30, 15:00, 18:30 У фокусі — 
Європа

11:45, 22:50 Every day
13:00, 17:15 Удар у ціль
14:30, 16:30 Новини регіонів
15:40 Замки
16:00, 19:30, 22:30 У фокусі 

подій
20:00, 23.10  Постаті

ТРК «ІЛЬДАНА»
00:00, 8:30, 13:10, 17:25,20:10, 

23:20 Марафон
8:00, 11:00, 19:00, 22:00 Но-

вини
8:15, 15:30, 19:15, 22:15 Твор-

ча майстерня
10:30, 12:00, 12:30, 14:00, 

18:00, 21:30  Телема-
газин

11:30, 15:00, 18:30 Euromaxx
11:45, 22:50 Every day
13:00, 17:15 Удар у ціль
14:30, 16:30 Новини регіонів
15:40 Замки
16:00, 19:30, 22:30 У фокусі 

подій
20:00, 23.10  Постаті

ТРК «ІЛЬДАНА»
00:00, 8:30, 13:10, 17:25,20:10, 

23:20 Марафон
8:00, 11:00, 19:00, 22:00 Но-

вини
8:15, 15:30, 19:15, 22:15 Твор-

ча майстерня
10:30, 12:00, 12:30, 14:00, 

18:00, 21:30  Телема-
газин

11:30, 15:00, 18:30 Глобал 
3000

11:45, 22:50 Every day
13:00, 17:15 Удар у ціль
14:30, 16:30 Новини регіонів
15:40 Замки
16:00, 19:30, 22:30 У фокусі 

подій
20:00, 23.10  Постаті

ТРК «ІЛЬДАНА»
00:00, 8:30, 13:10, 17:25,20:10, 

23:20 Марафон
8:00, 11:00, 19:00, 22:00 Но-

вини
8:15, 15:30, 19:15, 22:15 Твор-

ча майстерня
10:30, 12:00, 12:30, 14:00, 

18:00, 21:30  Телема-
газин

11:30, 15:00, 18:30 Завтра-
сьогодні

11:45, 22:50 Every day
13:00, 17:15 Удар у ціль
14:30, 16:30 Новини регіонів
15:40 Замки
16:00, 19:30, 22:30 У фокусі 

подій
20:00, 23.10  Постаті

ТРК «ІЛЬДАНА»
00:00, 8:30, 13:10, 17:25,20:10, 

23:20 Марафон
8:00, 11:00, 19:00, 22:00 Новини
8:15, 15:30, 19:15, 22:15 Твор-

ча майстерня
10:30, 12:00, 12:30, 14:00, 18:00, 

21:30  Телемагазин
11:15, 18:30 Arts
11:45, 14:30 Шифт
13:00, 17:15 Удар у ціль
14:30, 16:45 Новини регіонів
15:00 Драйвуй
15:40 Репортер
16:00, 19:15, 22:15 У фокусі 

подій
16:30, 23:20 Sunday news
19:30 Кабінет експертів
20:00, 23.10  Постаті
22:30 Огляд світових подій

ТРК «ІЛЬДАНА»
00:00, 8:30, 13:10, 17:25,20:10, 

23:20 Марафон
8:00, 11:00, 19:00, 22:00 Новини
10:30, 12:00, 12:30, 14:00, 18:00, 

21:30  Телемагазин
11:30, 18:30 Arts
11:45, 14:30 Шифт
13:00, 17:15 Удар у ціль
14:30, 16:45 Новини регіонів
15:00 Драйвуй
15:30 Творча майстерня
15:40 Репортер
16:00, 19:15, 22:15 У фокусі 

подій
16:30, 23:20 Sunday news
19:30 Кабінет експертів
20:00, 23.10  Постаті
22:30 Огляд світових подій
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Самовивіз цілодобово

Інформація про наміри отримання дозволу для ознайомлення з нею громадськості
ТОВ «АГАРІС МІКО ЦЕНТР» (код ЄДРПОУ 

38565202; юридична та поштова адреса: 
20350, Черкаська обл., Уманський район, 
с.Гродзеве, вул.Незалежності, 1, тел. 067-
3506298, е-mail: sklad.center@agaris.com) 
має намір отримати дозвіл на викиди за-
бруднюючих речовин в атмосферне повітря 
від стаціонарних джерел викидів.

Фактична адреса проммайданчика: Чер-
каська обл., Уманський р-н, за межами на-
селеного пункту, в адміністративних межах 
Гродзівської сільської ради (М-30 Стрий-
Умань-Дніпро-Ізварине (через мм. Вінницю, 
Кропивницький), км 564+757 (праворуч)).

Мета отримання дозволу на викиди: 
отримання дозволу на викиди існуючого 
об’єкта. 

На майданчику проводиться виробни-
цтво міцелію компостного для вирощуван-
ня печериць. Виробнича потужність складає 
75000 т/рік міцелію компостного. Відповід-
но до ЗУ «Про оцінку впливу на довкілля» 
даний проммайданчик підлягає оцінці впли-
ву на довкілля (поверхневе та підземне збе-
рігання викопного палива чи продуктів їх 
переробки на площі 500 квадратних метрів 

і більше або об’ємом (для рідких або газо-
подібних) 15 кубічних метрів і більше). То-
вариство отримало позитивний висновок з 
оцінки впливу на довкілля №33682/02/10-
03-15/1 від 17.12.2025 р.

Джерелами утворення забруднюючих 
речовин в атмосферне повітря є: засіки І-ої 
фази ферментації та апарат змочування 
соломи, тунелі для ферментації ІІ і ІІІ ста-
дії при вирощуванні міцелію компостного, 
майданчики для зберігання органічної сумі-
ші — послід курячий та гіпс, пакувальна ма-
шина готової продукції, опалювальні котли, 
аварійні дизель-генератори, резервуари 
для зберігання дизпалива та паливо розда-
вальна колонка, зварювальний пост, заточ-
ний верстат.

У процесі виробничої діяльності в атмос-
феру викидаються такі забруднюючі речо-
вини: арсен та його сполуки (у перерахун-
ку на арсен) — 0,0003 т/рік, залізо та його 
сполуки (у перерахунку на залізо) — 0,0172 
т/рік, міді оксид (у переpахунку на мідь) — 
0,0003 т/рік, нікель та його сполуки (у пе-
рерахунку на нікель) — 0,0003 т/рік, ртуть 
та її сполуки (у перерахунку на ртуть) — 

0,000012 т/рік, свинець та його сполуки (у 
перерахунку на свинець) — 0,00021 т/рік, 
хром та його сполуки (у перерахунку на три-
оксид хрому) — 0,0006 т/рік, цинк та його 
сполуки (у перерахунку на цинк) — 0,0006 т/
рік, манган та його сполуки (у перерахунку 
на манган) —0,0023 т/рік, речовини у вигля-
ді суспендованих твердих частинок (мікро-
частинки та волокна) — 4,3164 т/рік, оксиди 
азоту (у перерахунку на діоксид азоту [NO 
+ NO

2
]) — 10,747 т/рік, азоту (1) оксид (N

2
O) 

— 0,0282 т/рік, аміак — 17,8015 т/рік, сір-
ки діоксид — 9,144 т/рік, сірководень (H

2
S) 

— 0,000059 т/рік, вуглецю оксид — 27,882 
т/рік, вуглецю діоксид — 1031,492 т/рік, 
N-нітрозодиметиламін (диметилінтрозамін ) 
— 0,0051 т/рік, діетиламін — 4,89 т/рік, аль-
дегід кротоновий (а-метилакролеїн, 2-бу-
теналь) — 1,876 т/рік, вуглеводні гpаничні 
С

12
-С

19
 (розчинник РПК-265 П та ін.) — 0,533 

т/рік, кислота оцтова — 0,0035 т/рік, метан 
— 0,035 т/рік.

Проммайданчик відноситься до дру-
гої групи об’єктів за складом документів, у 
яких обґрунтовуються обсяги викидів, у за-
лежності від ступеня впливу об’єкта на за-

бруднення атмосферного повітря.
У переліку заходів щодо скорочення ви-

кидів забруднюючих речовин при експлу-
атації об’єкта передбачені заходи щодо 
запобігання перевищенню встановлених 
нормативів гранично допустимих викидів 
у процесі виробництва, остаточного при-
пинення діяльності, пов’язаної з викидами 
забруднюючих речовин в атмосферне по-
вітря та приведення місця діяльності у за-
довільний стан; заходи щодо охорони ат-
мосферного повітря при несприятливих 
метеорологічних умовах. Пропозиції щодо 
дозволених обсягів викидів відповідають 
законодавству.

Нормативна санітарно-захисна зона 1000 
м витримана. Викиди забруднюючих речо-
вин в атмосферне повітря не створюють пе-
ревищення рівня впливу на атмосферне по-
вітря на межі санітарно-захисної зони.

Зауваження громадських організацій та 
окремих громадян приймаються протягом 
30-ти днів з дня публікації до Черкаської 
обласної військової адміністрації за адре-
сою: 18001, Черкаська обл., м.Черкаси, 
бульв.Шевченка, буд. 185, тел.: (0472) 37-
22-49, 37-29-15, 36-11-13; srzg@ck.gov.ua.

Повідомляємо про намір отримати дозвіл на викиди 
ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІС-

ТЮ «БЛЕСІНГ МІЛК» (ТОВ «БЛЕСІНГ МІЛК»), ЄДРПОУ 
43699452. Юридична адреса: 19212, Черкаська обл., 
Уманський р-н, село Олександрівка, вул.Весняна, будинок 
11. тел. 0672347727, еmail: blesingmilk@gmail.com. 

Місцезнаходження об’єкта/промислового майданчика 
— 19212, Черкаська обл., Уманський р-н, село Олексан-
дрівка, вул. Весняна, будинок 37. 

Мета отримання дозволу — визначення та регулювання 
викидів забруднюючих речовин (ЗР), які потрапляють в ат-
мосферу при експлуатації технологічного обладнання, на 
отримання дозволу на викиди ЗР для існуючого об’єкта. 

Підприємство не підлягає проходженню процедури 
ОВД. Станом на момент розробки документації підпри-
ємство спеціалізується на розведенні великої рогатої ху-
доби молочних порід. На промисловому майданчику зна-
ходиться 2 корівника, 2 телятника, навіс, гноєсховище, 
зерносклад, млин, резервуар зберігання ДП, паливо-роз-
давальна колонка, 2 силосних ями, 3 холодильних фре-

онових установок, котел адміністративного приміщення, 
дизельний генератор, вигрібна яма від корівника, 2 ви-
грібних ями від миючого обладнання, мийка обладнання 
та дизбар’єр. 

Від джерел викиду в атмосферне повітря надходять 
такі основні забруднюючі речовини: НМЛОС — 0,0692 т/
рік, речовини у вигляді твердих суспендованих частинок 
— 3,5604 т/рік, оксид вуглецю — 0,2144 т/рік, діоксид сір-
ки — 0,186 т/рік, діоксид вуглецю — 2831,267 т/рік, метан 
— 84,54526 т/рік, оксиди азоту (у перерахунку на діоксид 
азоту [NO + NO

2
]) — 0,4462 т/рік, азоту (1) оксид (N

2
O) 

— 0,00125 т/рік, аміак — 4,3886 т/рік, фреон — 0,753 т/
рік, Бенз(а)пірен — 0,000000054 т/рік, метилмеркаптан — 
0,0000057 т/рік, етилмеркаптан — 0,00001118 т/рік, сір-
ководень — 0,00357 т/рік, кислота капронова — 0,003 т/
рік, диметилсульфід — 0,005 т/рік, альдегід пропіоновий 
— 0,003 т/рік, метиламін — 0,002 т/рік, спирт метиловий 
— 0,006 т/рік, етилцелозольв — 0,009 т/рік, трикрезол — 
0,000945 т/рік, хлор та сполуки хлору (в перерахунку на 

хлор) — 0,0009 т/рік. 
На підприємстві відсутні виробництва та устаткування, 

які підлягають впровадженню найкращих доступних техно-
логій та методів керування. Викиди забруднюючих речовин 
від стаціонарних джерел підприємства не перевищують 
встановлені нормативи гранично допустимих викидів від-
повідно до законодавства, тому заходи щодо скорочення 
викидів забруднюючих речовин не розробляються. Дотри-
мання виконання природоохоронних заходів щодо скоро-
чення викидів — заходи не передбачені. Викиди забрудню-
ючих речовин відповідають вимогам законодавства. 

Адреса держадміністрації з питань охорони навколиш-
нього природного середовища, до якої можуть надсилати-
ся зауваження та пропозиції громадськості щодо дозволу 
на викиди Черкаської ОДА (ОВА) — 18001, Черкаська обл., 
м.Черкаси, бульвар Шевченка, 185, тел.: (0472) 37-22-49, 
37-33-33, 37-29-15, 33-73-13, 36-11-13, 37-60-01, e-mail: 
srzg@ck.gov.ua. Строки подання зауважень та пропозицій 
— протягом 30 календарних днів з моменту виходу пові-
домлення.

Акціонерне товариство  «Черкаський автобус»
Скорочена назва АТ «Черкаський автобус»

Повідомляє про наміри отримати дозвіл на викиди 
в атмосферне повітря стаціонарними джерелами 

ЄДРПОУ 05390419, дирек-
тор — Раабе Віталій Германо-
вич, +38(0472) 64-43-14,  s_ 
garmash@ bus.ck.ua

Місцезнаходження: 18036, 
Україна, Черкаська обл., місто 
Черкаси, вулиця Різдвяна, буди-
нок, 292.

Акціонерне товариство «Чер-
каський автобус» здійснює діяль-
ність з виробництва автобусів.

Підприємство не потребує 
проходження процедури з оцін-
ки впливу на довкілля, оскільки 
підприємство здійснює госпо-
дарську діяльність, яка не підпа-
дає під сферу застосування За-
кону України «Про оцінку впливу 
на довкілля».

Відповідно до Державних са-
нітарних правил планування та 
забудови населених пунктів, за-
тверджених наказом Міністер-
ства охорони здоров’я України 
від 19.06.1996 р. №173, для під-
приємства нормативна санітар-
но-захисна зона (СЗЗ) складає 
300,0 метрів. На межі санітар-
но-захисної зони концентрація 
забруднюючих речовин в атмос-
ферному повітрі не перевищує 
допустимі норми.

Під час роботи підприємства 
в атмосферне повітря надходять 
такі забруднюючі речовини: за-
лізо та його сполуки — 0,3063 
т/рік; діоксид азоту — 1,8888 т/
рік; азоту (І) оксид — 0,00255 т/

рік; оксиду хрому та його спо-
луки — 0,0004 т/рік; марганець 
та його сполуки — 0,01378 т/
рік; суспендовані частинки, не-
диференційовані за складом, — 
3,51315 т/рік; аміак — 0,00016 т/
рік; сірчана кислота — 0,098 т/
рік; оксид вуглецю — 7,5712 т/
рік; неметанові леткі органічні 
сполуки — 0,75413 т/рік; ацетон 
— 0,0316 т/рік; ртуть та її спо-
луки — 0,00000248 т/рік; бутила-
цетат — 1,05135 т/рік; етилбен-
зол — 0,06914 т/рік; етилацетат 
— 0,7745 т/рік; етилцеллозольв 
— 0,0002 т/рік; оцтова кисло-
та — 0,00006 т/рік; ксилол — 
0,547056 т/рік; стирол — 0,0536 
т/рік; толуол — 1,4203 т/рік; фе-
нол — 0,04292 т/рік; метан — 
0,0288 т/рік; соляна кислота — 
0,004 т/рік.

Валовий викид забруднюю-
чих речовин від стаціонарних 

джерел підприємства становить 
18,172 т/рік (без врахування ви-
кидів діоксиду вуглецю).

Заходи щодо впровадження 
найкращих існуючих технологій 
виробництва, щодо скорочення 
викидів для підприємства не пе-
редбачаються, оскільки викиди 
не перевищують нормативних 
значень, пропозиції щодо до-
зволених обсягів викидів відпо-
відають діючому законодавству.

Зауваження та пропозиції гро-
мадських організацій і громадян 
відносно викидів забруднюючих 
речовин в атмосферне повітря 
можуть надсилатися протягом 
30 днів з моменту опублікуван-
ня у Черкаську обласну військо-
ву/державну адміністрацію за 
адресою: м.Черкаси, бульвар 
Шевченка, 185, тел.: (0472) 37-
29-15, 37-22-49. Еmail: srzg@
ck.gov.ua

Повідомлення про намір отримання дозволу на викиди забруднюючих  речовин в атмосферне повітря
ТОВ «ЛАКШЕРІ Ві Ді Ем», код  

ЄДРПОУ 44225096; юридична та 
поштова адреси: 20813, Черкась-
ка обл., Черкаський р-н, село Ко-
сарі, вулиця Холодноярська, бу-
динок 223. Контактний номер 
телефону +380997828460; елек-
тронна пошта: luxury.wdm@gmail.
com.

Місцезнаходження майдан-
чика ТОВ «ЛАКШЕРІ Ві Ді Ем»: 
20813, Черкаська обл., Черкась-
кий р-н, село Косарі, вулиця Хо-
лодноярська, будинок 31.

Мета отримання дозволу на 
викиди: отримання дозволу на 
викиди для існуючого об’єкта.

Виробнича діяльність, яку 
здійснює ТОВ «ЛАКШЕРІ Ві Ді 
Ем», не підпадає під дію ЗУ «Про 
оцінку впливу на довкілля».

Основними джерелами виді-

лення забруднюючих речовин є: 
фарборозпилювач, котел, верста-
ти деревообробні та заточувальні, 
котел, теплогенератор, дизельге-
нератор. У результаті виробничої 
діяльності в атмосферне повітря 
виділяються такі забруднюючі ре-
човини (т/рік): речовини у вигляді 
суспендованих твердих частинок 
— 9,8878, аерозоль лакофарбо-
вого матеріалу — 0,0024, оксиди 
азоту — 0,5383, азоту (1) оксид 
(N2

O) — 0,0104, сірки діоксид — 
0,003, оксид вуглецю — 35,3023, 
вуглеводні граничні — 0,1157, ме-
тан — 0,01273. Крім того, вуглецю 
діоксид — 260,985 т/рік.

Підприємство відноситься до 
другої групи об’єктів за складом 
документів, у яких обґрунтову-
ються обсяги викидів, у залеж-
ності від ступеня впливу об’єкта 

на забруднення атмосферного 
повітря.

Відповідно до наказу Мініс-
терства охорони навколишнього 
природного середовища України 
№448 від 27.06.2023 р. заходи 
щодо впровадження найкращих 
існуючих технологій виробництва 
та заходи щодо скорочення ви-
кидів не розроблялися.

У переліку заходів щодо ско-
рочення викидів забруднюючих 
речовин при діяльності будуть 
передбачені: Заходи щодо за-
побігання перевищення встанов-
лених нормативів ГДВ у процесі 
виробництва; заходи щодо оста-
точного припинення діяльності, 
пов’язаної з викидами забруд-
нюючих речовин в атмосферне 
повітря, та приведення місця ді-
яльності у задовільний стан; за-

ходи щодо охорони атмосфер-
ного повітря при несприятливих 
метеорологічних умовах.

Викиди забруднюючих речо-
вин в атмосферне повітря не 
створюють перевищення рівня 
впливу на атмосферне повітря 
на межі санітарно-захисної зони 
та відповідають вимогамн №309 
від 27.06.2006 р. та наказу №177 
від 10.05.2002 р.

Зауваження громадських орга-
нізацій та окремих громадян при-
ймаються протягом 30-ти днів 
з дня публікації до Черкаської 
обласної військової адміністра-
ції/Черкаської обласної адміні-
страції за адресою: 18001, Чер-
каська обл., м.Черкаси, бульв.
Шевченка, буд. 185, тел.: (0472) 
37-22-49, 37-29-15, 36-11-13; 
srzg@ck.gov.ua.

Міністерство охорони здоров’я 
розповіло на своєму сайті, як 
працює декларація з лікарем 
первинної медичної допомоги 
(документ, що фактично є 
договором між пацієнтом і 
медиком).

Лікар первинної ланки проводить 
огляди, консультує, призначає об-
стеження та щеплення, спосте-

рігає за пацієнтами з хронічними хво-
робами, надає невідкладну допомогу в 
межах компетенції.

Скільки пацієнтів може мати лікар? 
Сімейний лікар — до 1800 пацієнтів; те-

рапевт — до 2000; педіатр — до 900. Піс-
ля досягнення ліміту лікар сам вирішує, 
чи підтверджувати нові декларації.

Як знайти лікаря? Перевірити, хто 
приймає нових пацієнтів, можна на сайті 
медзакладу, через контакт-центр НСЗУ 
за номером 16-77, у дашборді «Електро-
нна карта місць надання послуг ПМД» 
або у кабінеті пацієнта.

Пацієнт має право змінити лікаря у 
будь-який момент — достатньо подати 
нову декларацію.

Заклад може розірвати декларацію, 
якщо пацієнт систематично порушує 
правила або не виконує медичні реко-
мендації.

Що робити, якщо декларацію ска-
сували без вашої згоди? Найчасті-

ше декларацію можуть скасувати че-
рез звільнення лікаря. Заклад має про 
це повідомити, а пацієнт може укласти 
нову з іншим медиком.

Первинна меддопомога

Як працює декларація з лікарем
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Усміхніться!
Я: «Обіцяю, коли отримаю 

зарплату, буду економити!»
Я в день зарплати: «Гос-

поди, й навіщо мені було ку-
пувати ці тарілки?»

      
Мій план на 2026 рік:
1. Домогтися цілей 2025 

року.
2. Які я мав виконати у 

2024-му.
3. Бо обіцяв їх у 2023-му.
4. А запланував ще у 

2022-му.
      

Прийшла жіночка до пси-
холога.

— Що вас турбує?
— Я — мама трьох дітей. 

Прийшла спокійно полежати.
      

— Ви хто?
— Я — жінка вашої мрії!
— Але я не про таку мріяв!
— А збулася така...

      
Наші жінки настільки супе

рові, що мають бабине літо, ба-
бину осінь і ще й бабину зиму!

      
— Ти повернувся з Лондо-

на. В тебе були проблеми з 
англійською мовою?

— У мене — ні! У англій-
ців — були!

      
«Шановні мешканці! За-

втра з 8:00 до 20:00 у вас 
буде легальна можливість не 
мити посуд. Не дякуйте!»

      
— Вашими б вустами та 

мовчати...
      

Мені часто в дитинстві ка-
зали, що я — дуже добра та 
мила дівчинка. Зурочили...

      
Граблі — це наш буме-

ранг.
      

Виграти автомобіль за 
лотерейним квитком — це 
все одно, що виграти поїзд 
за залізничним.

      
У корисної їжі лише один 

недолік — її не хочеться їсти.
      

Є два види подарунків: які 
не потрібні та яких не доче-
каєшся.

Овен. Спонтанні рішення можуть при-
звести до конфліктів. У другій половині тиж-
ня з’явиться шанс проявити себе через іні-
ціативу, але якщо ви заздалегідь прорахуєте 
наслідки. В особистому житті важливо не 
нав’язувати свою думку — партнер очікує діа-
логу. 

Телець. На роботі можливі розмови про 
довгострокові перспективи чи обов’язки, які 
відкриють перед вами нові можливості в май-
бутньому. У взаєминах зростає потреба в на-
дійності та конкретиці. 

Близнюки. Тиждень активний для спіл-
кування, навчання та переговорів, але поверх-
невий підхід може зіграти проти вас. Сере
дина тижня принесе новину чи пропозицію, 
що вимагатиме швидкого вирішення. В осо-
бистому житті можливі розмови про майбутнє. 

Рак. Важливо не робити поспішних 
висновків. У професійній сфері тиждень спри-
ятливий для завершення старих завдань та 
підготовки до нового етапу. В стосунках ці-
нується чесність — навіть непроста розмова 
принесе полегшення. 

Лев. Тиждень перевіряє ваше вміння 
співпрацювати. Можливі важливі домовленості 
чи зустрічі, що впливають на найближчі місяці. 
В особистій сфері зростає значення партнера 
— важливо бути готовим почути його позицію. 

Діва. Практичність стає вашим головним 
союзником. Ви зможете помітити, де втрача-
єте час чи сили, та знайти спосіб оптимізува-
ти процеси. У родині важливіші дії, ніж сло-
ва. Зверніть увагу на самопочуття — режим та 
дисципліна зараз особливо значущі. Подбайте 
про здоров’я.

Терези. Творчі ідеї, нові формати ро-
боти або спілкування виявляться вдали-
ми, якщо ви не перевантажуватимете себе 
зобов’язаннями. В особистому житті можливе 
романтичне. Фінансові рішення варто ухвалю-
вати виважено, уникаючи імпульсних витрат.

Скорпіон. Може виникнути потреба ро-
зібратися з минулим чи переглянути емоцій-
ні прив’язки. В роботі тиждень підходить для 
аналітики та стратегічного планування. У сто-
сунках важливо уникати прихованих ігор та го-
ворити прямо. 

Стрілець. Ви можете опинитися у центрі 
уваги або стати ініціатором важливого діало-
гу. Головне — не давати обіцянок, які склад-
но виконати. В особистому житті можливі нові 
знайомства чи оновлення інтересу в існуючих 
відносинах. 

Козеріг. Тиждень підходить для розра-
хунків, планування бюджету та продуманих рі-
шень. В особистих взаєминах особливо важ-
ливим є почуття стабільності. Не забувайте 
про необхідність відпочинку, щоб уникнути пе-
ревтоми.

Водолій. Можливий приплив упевненос-
ті та ясності. В дружбі важливо зберігати ба-
ланс між свободою та залученням. Гарний час 
для встановлення цілей на найближчі місяці та 
оновлення життєвих орієнтирів.

Риби. Може з’явитися бажання сповіль-
нитися та прислухатися до власних відчуттів. 
У професійній сфері краще зосередитися на 
підготовці та аналізі, ніж на активних кроках. 
У партнерстві особливо важливі підтримка та 
емоційна безпека. 

Гороскоп
на 19-25 сiчня

Кросворд

Відповіді на кросворд,  вміщений у номері за 7 січня ц.р.

По горизонталі: 1.Штора. 4.Скиба. 7.Мініатюра. 13.Кроль. 14.Жінка. 15.Шквар-
ки. 16.Двері. 17.Напад. 18.Штахетник. 21.Вигук. 22.Тягач.

По вертикалі: 2.Таксі. 3.Робот. 5.Більшість. 6.Дружинник. 8.Анданте. 9.Шкода. 
10.Мопед. 11.Шнапс. 12.Банда. 19.Хвиля. 20.Трупа.

По горизонталі: 1.Клас у дитсадку. 4.«Дріжджі» 
для пива. 7.Ефектна циркова постановка. 13.Мова, 
на якій розмовляють у синагогах. 14.Побічний у пі-
гулок. 15.Солом’яний персонаж, який спалюють на 
Масляну. 16.Зимовий температурний показник на 
градуснику. 17.Школярський стирач того, що «напи-
сано пером». 18.Велетенська «скрипка». 21.Місце, 
де небо зустрічається із землею. 22.В клітинку, в лі-
нію та в косу.

По вертикалі: 2.Апаратура для освітлення під-
мостків. 3.Пишна архітектурна будівля для прове-
дення концертів і заходів. 5.«Прослуховувальний 
прилад» лікаря. 6.Режисер танцювальних програм. 
8.Рідка пшоняна або гречана каша. 9.Підприємство, 
яке віники не в’яже, воно віники плете. 10.Верхній 
шар Землі. 11.До нього стає людина, наділена вла-
дою. 12.Штучний «діамант» на одязі. 19.Інформацій-
ний щит на стадіоні. 20.Столиця Олімпіади в Греції.

Спортсмену-ветерану 
присвоїли розряд
Спортсмену-ветерану російсько-української 
війни, тренеру МСК «Дніпро» зі стрільби з лука 
Вадиму Мазніченку наданий спортивний розряд 
«Кандидат у майстри спорту України».

«Ми пам’ятаємо Вадима Мазніченка на різних 
етапах цього шляху. Бачили, як він знову й знову зна-
ходив у собі сили працювати, тренуватися, вдоско-
налюватися — навіть тоді, коли було важко. Бачили 
його ріст як спортсмена, як тренера. Бачили ту вну-
трішню стійкість, яку не виміряєш жодними цифра-
ми, але яка відчувається у кожному пострілі, у кож-
ному тренуванні, у кожному рішенні не зупинятися. 
Цей розряд — закономірний результат великої праці, 
дисципліни та віри в себе, але для нас він — знач
но більше, ніж просто офіційне звання. Це — визна-
ння шляху людини, яка пройшла війну, не зламала-
ся й продовжує надихати інших власним прикладом», 
розповіли на сторінці MСК «Дніпро» в мережі.

Горохляники
Рецепт забутої української страви.

Інгредiєнти: горох — 200 г, вода — 400 
мл, яйце, борошно пшеничне — 75 г, сіль, 
перець чорний мелений — за смаком, ци-
булина, олія соняшникова.

Приготування: промийте сухий го-
рох, залийте холодною водою, за-
лиште на ніч (8-10 годин). Зранку 
злийте воду, ще раз промийте. Пе-
рекладіть у каструлю, залийте 400 
мл води, доведіть до кипіння й ва-
ріть на середньому вогні 40-50 хв. 
до повної м’якості. Злийте залишки 
рідини. Гарячий горох розімніть до однорід-
ного густого пюре без великих грудок. По-
чистіть і дрібно наріжте цибулю. Обсмажте до 
золотистого кольору. Додайте до горохово-
го пюре обсмажену цибулю, яйце, борошно, 
сіль і перець. Ретельно перемішайте. Сфор-
муйте круглі котлети й обсмажуйте горохля-
ники по 3-4 хв. із кожного боку до золотистої 
скоринки.


